

Debreceni független Ujság

politikai napilap

CSÜTÖRTÖK, 1936 JANUÁR 9. XXXII. ÉVFOLYAM 6. SZÁM.

6 fillér

Nagy támadásra készül Graziani a déli hadszíntéren

Az esőzés akadályozza a hadműveleteket, de az abesszinek előnyomulást jelentenek — Valle légügyi államtitkár Aszmarába repült

Róma, január 8. A sajtó- és propagandaügyi minisztérium a következő 91-es számú hadijelentést közli:

Badoglio tábornagy táviratozza: A Makalletól délre fekvő frontszakaszon

tűzsergünk vereséget mért az Aradan mellett gyülekező ellenes csapatokra.

A 89. számú hadijelentésben jelzett tembeni járőr-csatározások során az ellenség 22 halottat hagyott hátra a csatatéren. Hadirepülőink az Asiangi tó vidékén bombázó tevékenységet fejtettek ki. Az Asiangi tótól délre Alamata közelében abesszin harcosok gyülekeztek. Amikor hírül vették, hogy olasz repülőgépek közelednek, a földön három hatalmas vöröskeresztet feszítettek ki és a vöröskeresztek köré csoportosultak.

470 AMHARÁT KASZABOLTAK LE OLOL DINLE SZULTÁN CSAPATAI

Callafo, január 8. A legutóbbi hírekből, amelyek már keresztyülméntek az ellenőrzésen, kitűnik, hogy Olo Dinle szultán legutóbbi fegyveres akciója alkalmával az abesszinek részéről 470 katona esett el és mintegy 500 sebesült meg. A győzelem főleg a légi haderő állandó közreműködésének tudható be. Az abesszin csapatok ugyanis 7:1 arányban fölényben voltak az olaszokkal szemben.

FELHŐSZAKADÁS

London, január 8. Mint a Reuter iroda haditudósítója jelenti, Addis Abebában és az egész környéken heves felhőszakadás pusztít. Az Addis-Abebaból érkező utasok elbeszélése szerint

az eső több helyen elmosta az utakat, a folyók megdagadtak és nemsokára lehetetlen lesz rajtuk az átkelés.

Egy karaván 24 óra alatt négy és fél kilométert haladt. Ha az esőzések tovább tartanak, akkor a hadszíntéren teljesen megbénulnak a

hadműveletek. Az olasz repülőgépek amhara nyelven írt röpiratokat szórnak le az abesszin határterre. Ebben felszólítják Abesszinia népét, hogy rúzza le a központi kormány zsarnokságát.

Addis-Abeba január 8. Mint itt híre jár, az északi és déli hadszíntéren heves összeütközések folynak. Az északi hadszíntéren Kaszsa herceg és Széjum herceg csapatai a hirtelen fellépett esős időszakot állítólag arra használják fel, hogy

nagy erővel folytassák előnyomulásukat Akszum irányában.

Az olaszok őrházaikból és gépfegyverállásaikból, valamint más tábori erődítményeikből elkeseredetten védekeznek.

A déli hadszíntéren Deszta herceg hadserege három hadoszlopban menetel az olaszok ellen. Ez a taktika állítólag azt a célt szolgálja, hogy elhárítsa a Deszta herceg serege ellen irányuló olasz oldal-támadásokat.

A dolo bombázás körül

Róma, január 8. A római svéd követnek Suvich államtitkárral folytatott tegnapi megbeszéléséről illetékes olasz részről kiegészítőleg közlik, hogy

Olaszország minden tekintetben visszautasítja Svédországnak azt az állítását, hogy olasz repülők szándékosan dobtak bombákat a svéd tábori kórházra.

A megbeszélések során a felek kölcsönösen tájékoztatták egymást, hogy ilyen módon végleg tisztázták, miként folyt le a sajnálatos esemény.

Addis-Abeba, január 8. (Havas.) A négyes dr. Hylandert, a svéd vöröskereszt kórház parancsnokát és dr. Lundstromot, a kórház segédorvosát, aki a bombázás alkalmával életét veszítette, az etióp hadi kereszttel tüntette ki.

Éhség és szomjúság öli meg az olasz front mögött az abesszin guerilla-csapatokat

Aszmar, január 8. Az olasz csapatok a Takazze-szakaszon és a Tembien területen azzal vannak elfoglalva, hogy szűszórják az abesszin portyázó hadakat, amelyek az olasz front mögött megvetették a lábukat.

Az olaszok azt a taktikát is követik, hogy lakatlan helyeken, különösen völgykatlanokban bekerítik az abesszin gerillahadakat, elvágják minden útjukat a falvak felé, hogy így kiéheztesék őket. Ideérkezett jelentések szerint ennek a rendszeres kiéheztetési módszernek nagy sikerei vannak. Megszűntek az abesszinek részéről az éjszakai rajtaütések és hirtelen esetepa-
tók, mert — mint az abesszin hadifog-

lyok mondják — ezeken a területeken a bekerítés következtében az abesszinek ki vannak éhezve, de talán még többet szenvednek a szomjúságtól.

Az olaszok erős fedezékekbe beépített gépfegyveresekkel tüdőzték tele a forrásvidékeket és a kutakat, tankokkal őrzik a falvakat és minden lakott helyet, nehogy az abesszin csapatok eleséget és ivóvizet szerezhessenek.

Eddig még egyetlen egyszer sem történt meg, hogy az abesszinek az éhségtől és szomjúságtól úzve támadást merészelték volna kezdeni az olaszok ellen. De sűrűn előfordult, hogy egész abesszin csapatok az éj sötétségének leple alatt az olasz vonalakon át igye-

keznek átjutni a Takazze folyón, hogy egéruat nyerjenek dél felé és az abesszin haderő zömével egyesülhessenek, amely a Takazze folyó túlsópartján gyülekezik.

A HOSSZUTÁVU OLASZ BOMBAVETŐ REPÜLŐGÉP

Páris, január 8. A déli lapok újabb részleteket közölnek Valle tábornok olasz légügyi államtitkár abessziniai utazásának céljáról.

Valle tábornok hétfőn indult el egy új rendszerű bombavető repülőgépen Kelet-Afrikába, hogy a hadjárat lehetőségeit tanulmányozza a repülőgépek szempontjából. A »Savoy 79«, amely Valle tábornokot vitte, hárommotoros repülőgép, akció rádiusza 2000 kilométer, teherbírósága 2000 kg. és sebessége óránként 380 kilométer.

A légügyi államtitkár tanulmányozni kívánja azt a kérdést, hogy ilyen legújabb rendszerű repülőgéppel mi módon lehet Olaszországból a legrövidebb úton Eritreába jutni, miképpen lehet ezeket a repülőgépeket légi úton Kelet-Afrikába vinni és mi módon lehet rendszeres légiösszeköttetést létesíteni Eritrea és az olasz Szomáli tartomány között, miképpen lehet szükség esetén az egész repülőrajt az egyik hadszíntérről a másikra vetni, hogy támogassa az előkészületben lévő nagy offenzívát.

GUKSZA ÉL

London, január 8. A Daily Express aszmarai haditudósítója megcáfolja azokat a híreszteléseket, mintha Guksza herceget, a császár vejét, aki az olaszoknak behódolt, kivégezték volna, mert elárulta volna az olaszokat. — Guksza jelenleg az eicsatolt területen a benszülőttek körében politikai tevékenységet fejt ki. Mindenhova külön testőrség kíséri, mert az abesszinek magas vérdíjat tűztek ki fejére.

A Daily Mail szerint sűrű titok borítja a déli hadszíntéren Graziani tábornok hadmozdulatait. Csak annyit lehet tudni, hogy óriási haderőt gyűjtött össze és hogy rövidesen minden vonalon előnyomul.

RICKET TITOKZATOS UTJAI

London, január 8. Ricket, az abesszin olajengedmények angol birtokosa a Reuter-iroda levelezőjének értesülése szerint Rómából ismeretlen helyre repült. Római tartózkodását sűrű homály fedte. Állandóan titkosrendőrök őrzik a szállóban, ahol álneven bérelt lakosztályt. Azt sem tudják, hogy kívül tárgyalt.

MENYASSZONYI KELENGYEBEN

A LEGJOBBAT,
A LEGOLCSÓBBAN,
Kardos László cégnél
ALAPÍTÁSI ÉV 1831.

Időjárás

Az időjárási elemek debreceni értékei: minimum 1.1, maximum 8.0, este 6 órakor 6.3, a tengerszínre átszámított légnomás 763.8 alig változó irányzattal. Csapadék 0.1 mm.

Jóslat: Dél, délkeleti szél, felhősödés, ködösre hajló idő, kisebb esőkel, az éjjeli lehülés gyengül, a nappali meleg nem változik.

Az új sajtótónök bucsuja Szabolcs-megyétől

Nyíregyháza, január 8. Szabolcs vármegye törvényhatósági bizottsága szerdán délelőtt rendkívüli összejövetel keretében búcsúzott Mikecz Ödön dr. miniszteri osztályfőnöktől, a vármegye volt főispánjától.

A közgyűlést Virányi Sándor alispán nyitotta meg, majd a közgyűlés Mikecz Ödönt Szabolcs vármegye örökös törvényhatóság bizottsági tagjává választotta meg.

Ambrózy György felsőházi párttag vezetésével küldöttség hívta meg Mikecz Ödönt a közgyűlési terembe.

Elkeszélés fogadta a terembe lépő volt főispánt, aki Virányi Sándor alispán üdvözölt, meleg szavakkal. Utána Orosz Sándor földbirtokos méltatta a volt főispán érdemeit.

Ezután Mikecz Ödön szólalt fel, hangsúlyozta, hogy a központi hatalom és az önkormányzati gondolat nem ellentétes.

JUHOS LAJOS CIMZETES AKADEMIAI IGAZGATÓ

Budapest, január 8. A kormányzó a földművelésügyi miniszter előterjesztésére Juhos Lajos dr. gazdasági akadémiai rendes tanárnak a gazdasági akadémiai igazgatói címet adományozta.

A napszámás vig szilvesztere

Sikkasztás vádjával korábban szerdán délelőtt dr. Tóth János törvényszéki bíró elé Beke József berettyóújfalui napszámás. Beke József Stark Hermann újfalui kereskedőnél dolgozott. A kereskedő megbízta azzal, hogy egy másik cégnél vigyen át néhány csomag árut. Beke József eleget tett a felhívásnak, átadta az árut és magához vette az érte járó 134 pengőt. A pénzzel azonban nem számolt el Stark Hermannnak, hanem elutazott Derecskére, ahol vásárolt magának egy öltözet ruhát hatvan pengőért.

Elegánsan kiöltözködve érkezett meg Szilveszter napján Debrecenbe és már a délutáni órákban beült a vasúti restibe. Egymásután hozatta a borosüvegeket, többször vacsorázott a délután és az est folyamán és dárídója egészen a késő éjszakáig tartott. Időközben azonban már keresték a nátoságok, mert Stark Hermann megtette ellene a feljelentést. — A detektívek Szilveszter éjszaka felismerték a személyleírás alapján a mulatozó napszámást, akit azonnal előállították a rendőrkapitányságra. Kihallgatták, majd tartóztatták.

Szerdán délelőtt gyorsított eljárás alapján átkísérték a törvényszékre, ahol Tóth egyesbíró tárgyalta a sikkasztó napszámás ügyét. A tárgyalás hamarosan befejeződött, mert a napszámás beismerő vallomást tett. A bíróság négyhónapi fegyházra ítélte Beke Józsefet, aki belenyugodott az ítéletbe és mindjárt meg is kezdte büntetésének kitöltését.

Juhász Géza nagyszerű előadása vezette be az Ady Társaság ciklusát

A városi zeneiskola zsűfóliság megtelt énektermében tartotta meg Juhász Géza, az Ady-Társaság ügyvezető elnöke, a neves irodalomtörténész, nagyszabású előadását Bornemisza Péterrel, a 16. század elfelejtett kitűnő írójáról, aki eredeti magyaros szellemében, megragadó bátorsággal dolgozta és Szofokész Elektráját és oroszánkörmeit megmutatta abban a nevezetes komédiában és amelyeket Balassi Menyhárt áruhatásáról írt.

Juhász Géza tudós készültséggel tárta fel Bornemisza gazdag és érdekes életét s meggyőzően bizonyította egyfelől azt, hogy az Elekra nem valami ismeretlen, idegen nyelvű átdolgo-

zás szolgálja mása, hanem — bizonyos korlátok közt — pompás önálló, szabad átdolgozás, másfelől azt, hogy a Balassi-féle komédia szerzője csak Bornemisza lehet.

Előadása befejezésével Juhász Géza az Ady-Társaság kulturpolitikai célkitűzéseit érintette, rámutatva, hogy a Társaság nem riadt vissza, akár magának Ady Endrénének a bírálatától sem, viszont attól a feladattól sem zárkózik el, hogy olyan elkallódott tehetségeknek szolgáltatson igazságot, amilyen Bornemisza Péter volt.

A lelkes hallgatóság az előadót melegen ünnepelte.

Francia és angol tengerészeti mozdulatok a Földközi tengeren

London, jan. 8. Az angol esti lapok szenzációs fellátalásban hatalmas címek alatt közlik azt a hírt, hogy a második számú francia hajóraj január 20-án a provençai és korzikai partok között kezd meg gyakorlatait. Ezt a körülményt a lapok úgy tekintik, mint a legutóbbi angol-francia tengerészeti tárgyalások eredményét.

Hivatalos körökben ezzel szemben nem tartják helytállónak ezt a magyarázatot és úgy tudják, hogy a francia kormány az elhatározása teljesen független az angol javaslatoktól és a párisi tárgyalásoktól.

London, jan. 8. Az admirális hivatalosan jelent: A honvédelmi

hajóraj bizonyos egységei, mégpedig a Nelson és Bodnay csatahajó, továbbá a Furious, a Kairo és a 21. torpedóromboló flottilla rendes évi szokásának megfelelően tavaszi cirkáló útra indult, amely január közepén kezdődik. Egyidejűleg a honvédelmi hajóraj Gibraltár közelében átlomaszó bizonyos egységei Angliába térnek vissza. A Nelson és a Rodnay a világ két leg erősebb csatahajója, a Furious a világ egyik legnagyobb repülőgéphajója. Hivatalos körökben hangsúlyozták, hogy a hadihajómozdulatoknak nincsen semmiféle politikai szándékuk. Az angol hadihajók a tavaszi cirkáló útát a Földközi tengeren fogják megtenni.

Gépfegyveres uccai harcok Argentína fővárosában

Buenos Aires, január 8. Argentína fővárosa kedd óta forradalmi jellegű zavargások színhelye. A véres összetűzések egymást követik és

eddig a zavargásoknak 12 halálos áldozatuk van.

A zavargások abból indultak ki, hogy az általános szakszervezeti szövetség 24 óras szimpátia-sztrájkot rendelt el az egy hét óta sztrájkoló építőmunkások és bányászok támogatására. — Az általános sztrájk megkezdődött és a sztrájkoló munkások felvonulásokat rendeztek, amelyeket a rendőrség mindenképpen meg akart akadályozni. A rendőrök nem bírtak a tüntetőkkel, ezért

katonai csapatokat is kivezényeltek, amelyek többször kénytelenek voltak löfegyverüket használni.

A sztrájkolók megtámadták egy villamosvasúti depót is, a katonai csapatok azonban visszaverték a támadásokat. Ennél az összeesésnél négy ember vesztette életét és 20 súlyos sebesülés történt.

A sztrájkolók az uccákon a villamoskocsikat felborították és felgyújtották.

12 villamoskocsi teljesen elégett. 30 vasutat a sztrájkolók meg akartak akadályozni a munkájuk folytatásában és megtámadták a sztrájkőröket. Ennél az összetűzésnél is több halálos kimenetelű sebesülés történt. Kedd estig 12 ember vesztette életét, közöttük 2 rendőr.

Sebesültek száma 60. közöttük

2 rendőr is van.

Az egész országban betiltották a nyilvános összejöveteleket.

Az éjszakai órákban a fővárosban számos üzletet a sztrájkolók kifosztottak.

Buenos Aires, január 8. A tegnapi véres zavargásokról a következő részleteket jelentik: Buenos Aires több külvárosában gépfegyverekkel tüntettek a tüntetőkre. — Más városrészekben teljesen megbénult az uccai forgalom. Az üzletek redőnyeit lehúzták. A vasúti forgalom megbénult, mert a sztrájkoló vasúttársaság több helyen felszakították a síneket.

Több vasúti kocsit felgyújtottak. Egy helyen bomba robbant.

A rendőrség az eddigi megállapítások szerint mintegy kétszáz személyt tartóztatott le a tüntetéssel kapcsolatban.

Argentína több vidéki városában kedden szintén kikiáltották az általános sztrájkot, amely teljesen megbénította az üzemeiket.

London, január 8. A Reuter-iroda jelentése szerint az argentinai helügyminiszter kijelentette, hogy Buenos Airesben helyreállt a rend. Ennek ellenére a sztrájkbizottság huszonnegy órával meghosszabbította a sztrájkot. A helyzet továbbra is feszült, noha a város külsőleg csendes.

Az Exchange Telegraph szerint a csapatok könnygázbombákkal verték szét a zavargókat.

A kormány biztosította az élelmiszerellátást.

— Étvágytalanságnál, gyomorhurutnál, gasztrikus láznál, bélrekedésnél, emésztési renyhességnél, anyagcserezavaroknál, csalánkiütésnél és bőrvizketésnél a természetes »Ferenc József« keserűvíz rendbehozza a gyomrot és a belek működését s megszabadítja a testet a felgyülemlett rothadó anyagoktól. Az orvosok ajánlják.

Bartók Béla és a Kistaludy Társaság

Budapest, január 8. A Kistaludy Társaság szcdán délután tartotta januári ülését. Berzevicsy elnök megemlékezett arról, hogy Bartók Béla a társaság által neki egyhangúlag megszavazott Greguss-érmét elhárította magától. Zárt ülésben a társaság sajnálkozását fejezte ki, azon, hogy Bartók Béla ezt az elhatározását a jelentés közlése előtt megérlette és nyilvánosságra hozta. Mindazokat a kifogásokat, amelyeket Bartók Béla tárgyi tévedéseknek minősített, a jelentés eloszlatva volna. A társaság ezután elhatározta, hogy alapításának 100. évfordulója alkalmából február 16-án, vasárnap ünnepélyes közgyűlést tart.

A szovjet francia hitelezői a pénzügyminiszter ellen

Páris, január 8. A cári Oroszország francia hitelezői nagy elégtelenséggel vették tudomásul azt a hírt, amely szerint Bourget kereskedelmi miniszter a francia szovjet kereskedelmi egyezmény megújítása alkalmával nem kötötte ki a közel 100 milliárd frankot kitevő háborúelőtti francia követelések ügyének rendezését, hanem ellenkezőleg 800 millió frank újabb kölcsönt ígért Moszkvának. Az orosz kötvények károsult francia tulajdonosainak védelmi szövetsége látványosan tiltakozott Lavalnai a francia-szovjet kereskedelmi egyezmény aláírása ellen. Laurent képviselő a pénzügyminiszterhez intézett levelében tiltakozott a 800 millió frankos kölcsön terve ellen és jelzi, hogy a szovjetadások tárgyában a képviselőházban kérdőre fogja vonni a minisztert. A jobboldali sajtó erősen támogatja a francia hitelezők követelését.

Nyomtalanul eltűnt egy újdíósgyőri bankigazgató

Feleségéhez írt levelében bejelentette öngyilkosságát

Budapest, január 8. Kedden reggel nyomtalanul eltűnt Jakasról Záhony János, a Magyar Országos Központi Takarékpénztár újdíósgyőri fiókjának igazgatója. — Szerdán reggel felesége levelet kapott férjétől, aki a levélben bejelentette, hogy öngyilkos lesz és Budapestben fogja kioltani életét. A bankigazgató feleségének bejelentése alapján úgy a miskolci, mint a budapesti rendőrség megindította a nyomozást, mindezekig azonban még nem sikerült Záhony Jánost előkeríteni. Az újdíósgyőri bankfiókban szerdán este megkezdtek a rovanesolást, mely azonban idáig semmit sem produkált.

MEGSZÜNT JAKABFFY KÁROLY KORMÁNYBIZTOSI MEGBIZATÁSA

Budapest, jan. 8. A pénzügyminiszter dr. Jakabffy Károly pénzügyminiszteri tanácsost saját kérésére az Idegenforgalmi, Beszerzési, utazási és Szállítási r.-t-nél, valamint az Iparosok Országos Központi Szövetkezeténél viselt kormánybiztosi állásától felmentette és ebből az alkalomból kormánybiztosi haláskörében kifejtett kiváló és eredményes működéséért a legteljesebb elismerését és köszönetét fejezte ki.

Valótlan és tendenciózus támadás Budapestről Zöld József polgármesterhelyettes megválasztásának felelősségével kapcsolatban

Nem áll meg Udvardy Miklós felelősségének jogi indoklása — Zöld József választható volt — A Reke Gusztáv főügyészé választása ellen beadott panaszt is elutasítják

Az utóbbi években megszoktuk, hogy debreceni várospolitikai szenzációkat budapesti napilapok robbantanak ki. A dolog titka egyszerű: a robbantó ismeretlen akar maradni s ha a debreceni lapokban jelennek meg ezek a robbantási kísérletek, jobban lehetne következtetni a kézre, amely a bombát elhelyezte.

Ilyen robbantási kísérlet történt a „Mai Nap” című budapesti napilapban, amely nagy szenzációt keltve közli, hogy Zöld József főjegyző polgármesterhelyettesévé történt megválasztását megfellebbezték azzal az indoklással, hogy

felelősség alatt állott a választás idejében, felelősségi büntetéssel sújtották és így nem volt megválasztható.

A robbantó cikk megírja, hogy a debreceni közvéleményben óriási izgalmat okozott ez a felelősség már maga ez gyanús, hiszen igaz, hogy felelősséget nyújtottak be, azonban a nyilvánosság elé idáig még ez a tény nem került, minél fogva nagyobb izgalmat nem is okozhatott. A cikk azt mondja, hogy

a felelősséget Udvardy Miklós budapesti lakos, debreceni háztulajdonos adta be és az a Sestakert rendezésével kapcsolatos.

amely ügyben Udvardy már egyszer tett is feljelentést a város vezető tisztviselői ellen. Azt is mondja a cikk, hogy miután Zöld József felelősség alatt állott, meg fogják semmisíteni polgármesterhelyettesévé történt megválasztását, de megemmisítik minden azon a közgyűlésen történt választást is, ami az egész városi választás megismétlését jelentené?

A közvélemény Debrecenben teljesen egyetért Zöld József polgármesterhelyettes személyének és hivatali működésének nagyrabecsülésében.

Soha a város vagyonának önzetlenebb és hűbb őre nem volt, mint ő.

Legfeljebb másokban is megállapítható volt az igyekezetnek ilyen foka. Tárgyilag, semmiféle melléktéket nem ismerő városvezető Zöld József s hogy mennyire tárgyilagosa, azt az mutatja, hogy

egyetlen politikai pártnak sem tagja

s ép úgy visszautasította az egységspárt, mint más pártok meghívását.

Ennek a megállapításával még rejtélyesebbé válik Udvardy Miklós különös robbantási kísérlete. Hiszen néhány hónappal ezelőtt még Udvardy Miklós maga is azok közé tartozott, akik a város egész közönségével egyetemben minden dícsérettel illették meg Zöld József polgármesterségét. Tudunk egy leveléről, amelyben a baráti szeretet és közéleti elismerés valóságos lelkes kifejezéssel

emlékezik meg a mostani felelősséget Zöld József hivatali működéséről.

Nem tudjuk, hogy utbaigazít-e Udvardy Miklós politikai multja annak a rejtvénynek a megfejtésénél, hogy ki helyezte el ezt a legújabb városi bombát Debrecenben. Udvardy Miklós közeli kapcsolatban áll Hegyemegyi Kiss Pál volt képviselővel. Egyidőben szerkesztője volt Hegyemegyi Kiss Pál délutáni napilapjának is. Maga a „Mai Nap” is közel áll a független kisgazdapárti politikához. Nemcsak volt szerkesztője, hanem a Magyarországgal való kapcsolatairól is. Viszont keresztezi ez a nyom az, hogy annakidején Udvardy Miklós Hegyemegyi Kiss Pállal éppen a lap szerkesztésével kapcsolatos ügyek miatt nagyon feszült viszonyba került. Mindenesetre különös, hogy ebből a forrásból támadják meg annak a polgármesterhelyettesnek a megválasztását, akinek a választásánál

politikától mentesen valóban a közbizalom és megbecsülés volt az egyetlen indok s akinek a megválasztása egyformán dícséretre válik az egységspártnak és az ellenzéknek, éppen azért, mert nem pártszempontból került a város élére.

Megjegyezzük még, hogy megfellebbezték Reke Gusztáv dr. megválasztását is

azzal az érveléssel, hogy a főügyész állás nem volt betöltetlen.

Azt mindenestre meg lehet állapítani, hogy ez a bomba nem fog robbanni a debreceni közéletben, mert Zöld József polgármesterhelyettesévé történt megválasztása

nemcsak teljes megaláztatást kellett és már a választó közgyűlésen

Gellért Marika mérgezési kalandja

nagyobb ijedtséggel, mint veszedelemmel!

A Csokonai-színház szőkehajú szubrettjét, Gellért Marikát kedden éjszaka autón a belgyógyászati klinikára szállították. A szűrtlen mérgezési tünetek mutatkoztak.

— Mi történt? Hogy történt? — suttogták meg az éjszaka izgatottan a színházi világban közelálló emberek, akik hírt hallották az esetnek azonban semmi bizonyosat nem lehetett tudni, azt sem, hogy mérgezés történt-e, vagy öngyilkossági kísérlet. Bár ez utóbbit nem igen tetelezték fel az életvidám fiatal színésznőről.

Kedden este Gellért Marika néhány kollégájával és több társaságbeli úrral az Arany Bika éttermében volt. Tizenegy óra tájban kijelentette, hogy felmegy a szobájába. Az étteremből átmentek a szálloda halljába, ahol néhány percig beszélgettek, majd Gellért Marika elbúcsúzott és fölment a harmadik emeleten lévő szobájába.

Alvás előtt idegesillapító szereket szokott bevenni és az ópiumos gyógyszert most is odakészítette ágya mellé. Lefekvés után az idegesillapítóból pár cseppet beleöntött egy vízespohárba és felhajtotta. Amikor az orvosságot megitta, utána mindjárt heves rosszulét fogta el, úgyhogy, amikor nem sokkal

— minden hazug híradással ellentétben ez az igaz — minden pártnál lelkes fogadtatásra talált, hanem

teljesen megfelel az érvényben lévő törvényes rendelkezéseknek.

Igenis, Zöld József választható volt és szabályos Reke Gusztáv megválasztása is. Különböző is a választás Zöld József munkakörében még csak változást sem hozott, mert amint azelőtt a polgármestert helyettesítette, ép úgy helyettesíti most.

Ez a bomba — bármilyen fájdalmat okozzon is az egyéni akció, vagy jól kitervezett eszel tetteinek vagy tetteinek — döglött.

későbbben benyitott szobájába a színtársulat egy másik hölgye azt, hogy éjszakánként mondjon kollégájának, Gellért Marikát kínzó fejférések között találta.

Ijedten érdeklődött, hogy mi történt, mire Gellért Marika szaggatottan elmondta, hogy valószínűleg nagyobb mennyiségű idecsillapítószert vett be a ketleténél. A kolléganő ekkor kijelentette, hogy a súlyosabb komplikációk elkerülése végett ajánlatos volna, hogy azonnal kimenjen a klinikára. Az egyre rosszabb állapotban lévő színésznő megfogadta a tanácsot, nagynehezen felöltözött, majd kolléganője támogatásával lesietett és taxin a klinikára hajtatott.

A belgyógyászati klinikán helyezték el a 7. számú különszobában, ahol Dzsiniich Antal dr. egyetemi tanársegéd vizsgálta meg. Megállapította, hogy Gellért Marika könnyebb természetű mérgezést szenvedett, amit nyilván a nagymennyiségű csillapítószert okozott. Azonnal megtette a szükséges orvosi beavatkozást, amely után hamarosan jobban is lett Gellért Marika. Szerdán este már haza is tért szállóbeli lakásába. Természetesen továbbra is orvosi kezelés alatt áll.

Nem mehet tovább, csak ma és holnap, de 3, 5, 7 és 9 órakor

Az új földesúr

magyar film, Jókai remekműve.

Vígyszínház.

4 előadás.

Első előadás mérsékelt árakkal.

Hazatérése után felkerestük szobájában Gellért Marikát. A szőke szubrett arcán erősen játszik egy napos kellemetlen meghegedés nyoma. Szemei erősen árnyékoltak és arcbőre egészen fehér.

Amikor a mérgezésről kérdezzük, legyint.

—Nem is olyan komoly az egész dolog. Valahogyan nem figyeltem oda, mennyi csillapítószer öntöttem a pohárba. Amikor bevettem...

Itt megáll egy pillanatra:

—Onnan az asztalról azt a narancsot legyen szives...

Kis fehér tányéron egy szelet narancs, mást még nem igen szabad enni. Folytatja:

—Amikor bevettem, akkor már éreztem, hogy itt valami baj történt, nincs egészen rendjén a dolog. Tulságosan fanyar, erős íze volt a szerek. Juj, juj, gondoltam, én ebből többet vettem be, mint szabad lett volna. Aztán hirtelen forrószag öntött el, a fejem is fájni kezdett és fájt, fájt sokáig...

Azután történt, hogy felülözött, autóbá ült és a klmkára hajlatott.

—Odakinn már nagyon rosszul éreztem magam, de a tanársegéd úr, aki kezelt rögtön olyan szert adott, ami gyors javulást idézett elő. Ma reggelre és délelőttre is volt még egy kis fejfájásom, ami délután aztán egészen alábbhagyott. Most már jól érzem magam, csak még fáradt vagyok, mindjárt egy nagyot fogok aludni.

—Csütörtökön játszik?

—Remélem. Azt hiszem, már egészen jól leszek és nyugodtan felléphelek.

Látogatók jönnek, mi elhúszunk.

Megjelent Zoltai Lajos „Debrecen vizei” c. dolgozata

A debreceni könyvpiacra a legutóbbi napokban egy régen hiányzó úttörő szakdolgozat került forgalomba. A tudományos munkásságáról közismert Zoltai Lajos ny. muzeumi igazgató hosszú évek óta gyűjtögette azokat az adatokat, melyek a Debrecen határában lévő összes folyók, folyások, völgyek, erek, fokok, továbbá tavak, fertők, fenekék, laposok, moesarak, rétek, tiszták, sőt még az egyes árkok, csatornák, gátak és kutak megjelölésére, elnevezésére vonatkoznak. Zoltai betűrendben, lexikonszerűen veszi sorra ezeket a helyeket. Munkájához készült két térképen közel kétszáz helyet tüntet fel és minden egyes címszó alatt felsorolja azokat a helytörténeti, geográfiai, geológiai, művelődéstörténeti és sok helyen még az őstörténeti adatokat is, melyeket évtizedes levéltári kutatásai alatt feljegyezgetett. Bámulatatos szorgalommal adja a helynevekre vonatkozó irodalmi adatokat, forrásműveket, levéltári okmány- és térképadatokat, a vonatkozó régészeti kutatásokat és az egyes helynevekhez fűződő hagyományt is. Ez az ötven oldalra terjedő dolgozat mérnökök, tanárok, tanítók, gazdálkodók, vizszabályozó társulatok stb. részére megbeszélhetetlen kézikönyv és forrásmunka lesz minden időben. Méltán a legnagyobb elismerés illeti a Debreceni Muzeumbarátok Köre vezetőségét, hogy ennek a dolgozatnak a megjelenését a Kör áldozatkészségéből lehetővé tette. A Muzeumbarátok Köre tagjai természetesen a könyvet ingyen fogják megkapni, míg azok, kik a Körnek nem tagjai, az ügyvezető elnökségnél a Déri muzeumban 1 P-ért szerezhetik meg ez értékes kiadványt, melynek izléses kiállítása a Nagy Károly es Társai grafikai műintézetét dícséri.

Kis Hungáriában

Csiky Elemér muzsikál minden szombaton és kedden.

Nyitva reggel 5-ig.

Nyolcvanezer pengő felajánlásra számít a társadalmi inségakció

Kitoloncolják a vidéki koldusokat — A vákancsosok és a népkonyha

Debrecen város társadalmi inségakciós bizottsága dr. Kölessey Sándor polgármester és három Vay Lászlóné Büssingen Mária grófnő elnökele alatt szerdán délelőtti ülést tartott, amelyen dr. Kupinszky Sándor th. tanácsnok, a szociálpolitikai ügyosztály főnöke számolt be az akció eddigi eredményéről. Jelentése szerint a felajánlások gyűjtésére a társadalmi egyesületek és egyházak részéről mindössze hetven hölgy ajánkozott. Ezekhez azután 31 munkafelügyelőt alkalmaztak és így azután a munka nagy sikerrel folyt. A festületek részéről 35.853 pengő 64 fillért, házanként 32.711 pengő 84 fillért, összesen 68.565 pengő 48 fillért ajánlottak. Tekintettel arra, hogy még több ucca gyűjtésének eredménye nem ismeretes, mert ezeken az uccákon még nem fejezték be a munkát, minden remény megvan arra, hogy az évi megajánlás 80.000 pengő lesz. A gyűjtés munkájából többen igen szép eredménnyel vették ki részüket, amennyiben 2500—6000 pengőt gyűjtöttek. Az államrendőrséggel karöltve már koldusrazziát is tartottak és pedig a mellékuccákon is és egy alkalommal 120 egyent állítottak elő, akik közül többeket a rendőri büntető bíróságnak adtak át, másokat pedig újabb környezettanulmány alá vettek és ennek eredményéhez mérten járnak el velük szemben. A vidékieket a rendőrség kitoloncolja. A segély mértékét a hetenként ülésező albizottság állapítja meg.

Dr. Bögei József főorvos nagy elismeréssel szolt az akció vezetőiről, a

polgármesterről, az előadóról és Eröss Sándor népjóléti hivatali igazgatóról, a szellemi szükségmunkások és különösen Blattner Béla munkájáról. Azt kérte, hogy a polgármester szüntesse meg a különálló népjóléti hivatalt és azt is olvassa bele a szociális ügyosztályba. Másrészt azt indítványozta, hogy az inségjáruléki felajánlását tegye a város kötelezővé, hogy az akcióba a város lakosságának minden rétege bevonassék.

Eröss Sándor felvilágosító szavai után a polgármester kijelentette, hogy a jelenlegi hivatali keretekben a munka zavarlatlanul és jól folyik a felszólítás most lárgyaltan. A hozzájárulás kötelezővé tételére még gondolni sem szabad, hiszen az egész akció értéke épen az önkéntességben van. Ujabb adójellegű kivetést a kormány sem engedélyezne.

Musza a Ferenc a segélyek sürgős és akadálytalan kiutalását kívánja.

Csomor Gyula a szegényházi ápoltak nevében mond köszönetet a polgármesternek, dr. Szabó Sándor pedig az erdőtelepítők sorsára hívja fel a figyelmet és azt kéri, hogy mivel ezek 16 kilométer távolságról nem jöhetnek be a népkonyhára, a népkonyha megváltását utalják ki nekik.

Néhány adminisztratív kérdés elintézése után, amelyek során kimondta a bizottság, hogy a diakonisszákat és a szegénygondozó nővéreket január 15-től kezdve alkalmazza és a belügyminisztertől ezek díjazására 2000 pengő segélyt kér, az ülés véget ért.

„A bírói ítékezés helyességéhez sokkal nagyobb érdek fűződik ma, mint a békében”

Évnyitó teljes ülés a kir. ítélőtáblán

A debreceni kir. ítélőtábla a folyó hó 8. napján tartotta meg évnyitó teljes ülését, Olchváry Zoltán kir. ítélőtáblai elnök elnökele alatt. — A kir. ítélőtábla elnöke ebből az alkalomból visszapijlantást velett a világháború kitörése óta eltelt válságos időkre, — amelyek a bíróságokat rendkívül teladatok elé állították. Rámulatott arra, hogy a békebeli törvények változatlan alkalmazása akadályokba ütközött s újabb és újabb módosításokat igényelt. Így például a polgári perrendtartás is, amely törvény kiváló alkotás ugyan, azonban a mi viszonyainknak nem volt mindenben megfelelő és többrendbeli novelláris módosításra, változtatásra és kiegészítésre szorult. Ily körülmények között, a törvény magyarázata és alkalmazása mind nehezebbé vált; a háború, a forradalmak, az ezt követő konjunktúra és infláció, a könnyelmű hitelezés és könnyelmű adósságesinálás, a vatoriáció, majd pedig a defláció korszakai egyaránt súlyos terhet jelentettek és jelentenek ma is a bírásokadás szempontjából.

A mai rendkívüli gazdasági viszonyok kivételes jogszabályok alkotását

lették szükségessé. Ezeknek a szokatlan jogszabályoknak a helyes értelmezése és alkalmazása is rendkívül nehéz feladat. Eppen a mai helyzet hozza magával, hogy az ítékezés helyességéhez jelenleg sokkal nagyobb érdekek fűződnek, mint békeidőben. Rámulatott ezután a helyes törvényalkalmazásnál irányadó szempontokra, majd annak kiemelése mellett, hogy a kir. ítélőtábla ítékezésének jósága annál fontosabbá vált, mert az ítékezés súlypontja az értékhatarok felemelése folytán az ítélőtáblákra helyeződött át, kifejezést adott annak a reményének, hogy a debreceni kir. ítélőtábla, miként a múltban, úgy a jövőben is, sikeresen meg fogja oldani a reá háruló feladatokat.

Az elmúlt évi ügyforgalomra és az elintézés eredményére vonatkozó általános adatoknak és a személyzeti viszonyoknak beállott változásoknak az ismertetése után a fegyelmi bíróság, amelynek a kir. ítélőtáblai elnök az elnöke, sorshúzás útján a következőképpen alakított meg: Rendes tagok: Barankay Miklós, Kókay Lajos, dr. Balogh István és dr. Bacsoni Ferenc kir. ítélőtáblai bírák; póttagok:

Abaházy József, Szép László, dr. Bornemisza Károly és dr. Kubinyi Ödön kir. ítélőtáblai bírák.

A kir. ítélőtábla elnöke ezután közölte a teljes ülés tagjaival, hogy a bizottságokat a következőképpen alakította meg:

A törvények hiányaira felügyelő bizottság: elnöke: a kir. ítélőtábla elnöke; tagjai: dr. Gallé Jenő, dr. Oláh Lajos, Baróthy Zoltán, Lábos Béla kir. ítélőtáblai tanácselnökök, Barankay Miklós és Agh Béla tanácsvezető kir. ítélőtáblai bírák és hivatalból Szirmai István kir. főügyész.

Könyvtári bizottság: Elnök: dr. Gallé Jenő tanácselnök; tagjai: Agh Béla, dr. Bornemisza Károly, dr. Balogh István és dr. Nónay György.

A díjakok ügyének megvizsgálására alakított bizottság: Elnök: Lábos Béla kir. ítélőtáblai tanácselnök; helyettese: Agh Béla tanácsvezető kir. ítélőtáblai bíró; rendes tagok: Fehér Kálmán és Abaházy József; póttagok: Kókay Lajos és Szép László kir. ítélőtáblai bírák.

Ugyanezen a teljes ülésen tette le a hivatali esküt Lábos Béla újonnan kinevezett kir. ítélőtáblai tanácselnök, valamint dr. Özevgyi Ferenc, dr. Kubinyi Ödön és dr. Bacsoni Ferenc kir. ítélőtáblai bírák.

A Székely Társaság közgyűlése

Dr. Csűrös Ferenc előadása

E hó 12-én, vasárnap délután 5 órakor tartja a debreceni Székely Társaság évi rendes közgyűlését a város háza közgyűlési termében a következő tárgysorozattal: 1. Elnöki megnyitó beszéd, tartja dr. Darkó Jenő egyetemi ny. r. tanár, a Tudományos Akadémia tagja, a Székely Társaság elnöke. 2. Titkári jelentés. 3. Számvizsgáló bizottság jelentése, zárszámadás, költségvetés. 4. Részleges tisztújítás. 5. Indítványok. 6. Dr. Csűrös Ferenc ny. közművelődési tanácsnok előadása: Erdélyi színészek Debrecenben.

A Székely Társaság közgyűlései Debrecen város kulturális életének kimagasló eseményei közé számíthatnak. Azzá teszik a Társaság elnökének magas színvonalú elnöki megnyitói, melyek a mindig aktuális erdélyi kérdés szövevényeibe világítanak be éles fényvel. És azzá teszik a tárgysorozatba illesztett érdekes előadások.

A mostani közgyűlésen dr. Csűrös Ferenc, Debrecen ny. közművelődési tanácsnoka fog megemlékezni azokról a százados kapcsolatokról, melyek Debrecen és Erdély történetét sokszorosan egybefűzik. Mostani előadásában az első kolozsvári szintársulat debreceni vendégjártékait fogja ismertetni, melyektől számíthatjuk a rendszeres debreceni színjátszás kezdőkorát. A városi levéltárban őrzött értékes kultúrtörténeti adatok és egykoru emlékezők, főleg Déryné naplója nyomán ismerteti annak a szintársulatnak a megalakulását és életét, mellyel kezdődik voltaképpen Debrecen színi élete. Népszerű, élvezetes formában adja elő mondanivalóit, melyek a debreceni közönség élénk érdeklődésére tarthatnak számot.

Belépti díj nincs. A Társaság tagjait, hozzátartozóikat, vendégeket és az erdélyi és székely ügy iránt érdeklődőket szívesen látja a rendezőség. Közgyűlés után közös vacsora az Arany Bikában, étlap szerint.

A FÜGGETLEN ÚJSÁG hirdetései mindig eredményesek!

Ujra megszólalnak Közép-Nyugaton a Winchester-puskák, ha a farmer életlehetőségeit megtámadják

Az AAA alkotmányellenesnek nyilvánítása legfeljebb pillanatnyi gondot okoz Rooseveltnek, de lényegesen megerősíti a helyzetét

„Szinte földrengésszerű halást gyakorolt az Egyesült Államok legfelsőbb bíróságának döntése amely alkotmányellenesnek minősítette Roosevelt mezőgazdasági újjáépítési törvényét, amelynek alapján a kormány forgalmi adó útján előteremtett összegekből kárpótlást fizetett az östermelőknek a búza, tengeri, dohány, rizs, gyapot, cukornád, cukorpalermés és sertésenyésztés csökkentéséért.»

Ezt a hírt kapták és adták tovább a magyarországi lapok tegnap, melyhez aztán kommentárokat is fűztek és a legtöbb magyarországi lap úgy állította be az Egyesült Államok Legfelsőbb Bíróságának döntését, mint amely alapján rendítette meg a Roosevelt újjáépítési programját.

Aki figyelemmel kíséri a magyarországi lapoknak Roosevelt politikai működését ismertető cikkeket, annak tudnia kell, hogy igen gyakran állapították már meg, hogy Roosevelt újjáépítési politikája esodót mondott, hogy a NRA (National Recovery Act) törvény alkotmányellenesnek minősítése alapján döntötte meg Roosevelt politikáját.

Az igazság ezzel szemben az, hogy

a NRA megszüntette nem jelentett valami súlyos csapást Roosevelt politikájára s ugyanazt kell megállapítani most is, amikor az u. n. AAA (Agricultural Adjustment Act) alkotmányellenesnek minősítése sem okoz »földrengésszerű« hatást.

Hogy mi az Egyesült Államokból mindig olyan híreket kapunk, melyek Roosevelt politikájának bukását jósolják és állítják, az természetes. Az Egyesült Államok minden hírszolgálati és lapvállalata a mammuttöke kezében van; a nagytőkének pedig megvan minden oka arra, hogy ne lelkesedjék Roosevelt erősen radikális politikájáért.

Roosevelt az »elfelejtett emberek«, a szegény kispolgárok, farmerok és munkások elnöke, akinek politikai célja a nagytőke jövedelmét nagy adókkal megnyirbálni és ez bizony nem nagyon rokonszenves a nagytőke előtt.

1933 március 4-én, amikor az elnökséget átvette, egy pénzügyileg gazdaságilag rombadólt országot kapott, a bankok aznap zárták be ajtajukat, a farmerok lázadoztak s puskákkal fogadták azokat, akik adót, vagy más adósságot akartak náluk behajtani.

Akkor: a nagytőke tőle várt mindent, hogy elkerüljék a véres forradalmat, csak némuljanak el a Közép-Nyugaton a Winchester-puskák, csak száltsanak a farmerok újra tejet és más nélkülözhetetlen élelmiszereket a nagyvárosokba.

Akkor: az AAA törvény ellen sem volt a nagytőkének kifogása. Csak jóval a törvény életbelépte után támadták azt meg a bíróságnál.

A bíróság most kimondta, hogy alkotmányellenesek azok az adók, melyekből azt a pénzt teremtették elő, amiből a farmerok az úgynevezett bónuszt kapták elmaradt terméseik fejében.

A Legfelsőbb Bíróság öreg bírái kimondhatták ezt a döntést: más kérdés, mit szólnak majd ehhez a farmerok?

Az amerikai farmerok konzervatív emberek. Semmiféle radikális párt köztük gyökeret verni nem tudott.

Észak-Nyugat búzatermelő farmerai legnagyobb részben nem is

Roosevelt a bonuszcsékekkel rendezte a mezőgazdasági anarchiát

Közben ott is a földnek, terménynek alaposan lement az ára: a nagy adósságok azonban változatlanok voltak, sőt a kamatokkal szaporodtak. A bankok kétségbeejtő helyzetbe jutottak: nemesak tőkét, de még kamatot sem kaptak. Próbálták követeléseiket behajtani, de az eladósodott, elkeseredett farmerok Közép-Nyugaton puskákkal fogadták a bank megbí-

Amíg  alszik a DARMOL dolgozik

zottját és a sherifet. Sok helyen meg úgy segítettek magukon, hogy egy árverező sem jelentkezett: nem lehetett megtartani az árverést.

Ezeknek az állapotoknak vetett véget Roosevelt az AAA-törvény-nyel.

A bónuszcsékek a farmerok kedélyét megnyugtatta, a termelés korlátozása emelte az árakat és a bónuszcsékekkel a farmerok vásárlóképessége is hatalmasat emelkedett.

Tudtak adósságot is fizetni, sőt jutott arra is, hogy a kopott autót, ruhát újjal cserélik ki és a becsurgó tetőt is megjavítják.

Az amerikai farmer, mondom: nem radikális, nem szocialista, nem kommunista.

De ha azt látja, hogy létét támadják meg, hogy újra ki akarják alóla húzni a megélhetés lehetőségét: újra le fogja akasztani a falról a Winchestert és újra forradalommal veszélyeztetni majd éppen azt a társadalmat, mely most üdvörléssel fogja, amikor az AAA-törvényt alkotmányellenesnek minősítette a legfelsőbb bíróság.

És mert azt látják, hogy az a párt — a republikánus párt —, melyhez ők tartoztak, ellenük for-

tartoztak a demokrata párthoz — Roosevelt pártjához, — hanem a nagytőke: a republikánus párt tagjai voltak.

A déli dohány- és gyapotfarmerok demokraták.

De minden konzervatívizmusuk ellenére 1932 nagyon szomorú évben éppen ők voltak már közel ahhoz, hogy forradalmasítsák az Egyesült Államokat. A farmerok — éppen úgy, mint itt — ott is nagyon el vannak adósodva. A háborús években és az utána következő konjunktúrában, amikor minden terménynek nagy ára volt: az ottani farmerok is óriási vásárlásokat eszközöltek — hitelre, Földet, mezőgazdasági gépeket vettek, amiknek árát aztán nem tudták fizetni.

dult, Roosevelt esélyeit az 1936-os választásra nagyon megerősítette az AAA-törvény megszüntetése. Olyan hatalmas tömegeket kap majd az eddig republikánus farmerállamokból, amelyeket különben nem kapott volna.

És a legfelsőbb bíróság nem azt mondta ki, hogy alkotmányellenes a farmeroknak bónusszal való kártalanítása elmaradt terméseikért, hanem

csak a külön adók szedését nyilvánította alkotmányba ütközőnek. — Valami módját Roosevelt gyorsan megtalálja majd annak, hogy a farmerok tovább tudja segíteni és az 1936. évi választáson biztosan az lesz az egyik programpontja, hogy az alkotmányt bizonyos pontokon módosíthassa.

És erre biztosan többséget is fog nyerni, hiszen a szegény nincsteleken, munkásokon és farmerken akar majd az alkotmánymódosítással segíteni.

És amint módosították már az alkotmányt sok, sokkal kevésbé életbevágó kérdésben az amerikai tömegek akkor, mikor saját létük javára szavazhatnak majd az alkotmánymódosítás kérdésében: bizonyosan nem fognak majd saját maguk ellen szavazni.

Az amerikai nagytőke minden oldalról rohamozza Rooseveltet és erre sok eszköz van a kezében.

A sajtót tisztára a markában tartja — ott nincsenek kormány által szubvencionált lapok —, a rádió is rendelkezésére áll és abból van sok neki, ami ilyen harehoz főleg szükséges: pénze.

És a hars kimenetele mégsem lehet kétséges.

Az amerikai tömegeket Roosevelt emberi közvetlenségével nyerte meg és mert intézkedéseiben mindig azt látták és látják, hogy választás után is mindig az maradt, akinek választási kampány alatt vallotta magát: az elfelejtett emberek elnöke, a nagytőke képte-

HUNGÁRIA
filmszínház

MA IS a legkacagtatóbb vigjáték
ISTENEK
A TILOSBAN

Willy Fritsch, Paul Kemp, Adele Sandrock főszereplésével.
Előadások 5, 7 és 9 órakor.
Az első előadás mérsékelt jegyárakkal.

len elhíttetni a kispolgárral, a farmerrel, a munkással, hogy Roosevelt intézkedései az ő kárára vannak.

A nincstelen munkás, farmer azt látja, hogy míg a republikánus uralom rajta nem segített, de a vasútvállalatoknak, a bankoknak megszámlálhatatlanul adta »kölesőne« a milliárdokat, az éhező tömegeknek nem akart semmi segítséget nyújtani azon a címen, hogy az amerikai munkás önrésztét nem szabad megsérteni azzal, hogy neki segítséget adjanak, addig Roosevelt első intézkedése volt alapot teremteni a munkátlannak segítségére, a farmer talpraállítására az AAA-törvényvel.

Az AAA-törvény megszüntetése, illetve az adók kivételének alkotmányellenessége jelenthet Rooseveltnek pillanatnyi bosszúságot és gondot, hogy mily módon teremtsen elő a farmerok további segítségére a pénzt: de végeredményben használ politikájának, mert olyan tömegeket hoz pártjába, amelyekről nemrégben nem igen álmodott.

Fáy Fisher Andor.

Tolvajüldözés az István-malomban

Horváth Gyula, az István gőzmalom gyakornoka az elmúlt éjszaka gyanus zajra lett figyelmes. Szétnézve az udvaron, észrevele, hogy egy sötét alak iparkodik a kerítés felé és a kezében tyúkok vannak. Horváth Gyula egy nagy bottal üldözőbe vette a tolvajt, aki éppen akkor mászott fel a kerítésen, mikor Horváth odaért. Horváthnak még volt annyi ideje, hogy botjával a tolvaj egyik kezére üssön és ennek az lett az eredménye, hogy a tolvaj két tyúkot elejtett. A másik kettőt azonban sikerült elmenekülnie. A lopást jelentették a rendőrségnek, ahol megindították a nyomozást.

Elsüllyedt kincsek után kutatnak az olaszok

Milánó, jan. 8. Genua kikötőjéből elindult az „Artiglio” kutatóhajó, hogy Camogli közelében megkeresse a munkálatokat a Portofino-nál elsüllyedt „Washington” gőzös vörösrézrakományának kiemelésére. E munkálatok befejezése után a Portofino-nál közelében elsüllyedt „Polux” gőzös rakományát emeli ki az „Artiglio”. A „Washington”-t, amely Genuából vasúti kocsikból és vörösrézből álló szállítmányával útban volt az Egyesült Államok felé, még 1917ben megtorpedózta és elsüllyesztette egy német tengeralattjáró naszád.

A „Pollux” vitorláshajó, amely I. Ferdinándnak szánt értékes rakományval volt útban, még 1806-ban süllyedt el. A buvárok megállapítása szerint a „Pollux” mintegy hetven méter mélységben fekszik, úgyhogy aranyból és drágakövekből álló rakományát nagyobb nehézségek nélkül felszínre lehet hozni.

VÁSÁROLJON HIRDETŐINKNYE!

Ujra megszólalnak Közép-Nyugaton a Winchester-puskák, ha a farmer életlehetőségeit megtámadják

Az AAA alkotmányellenesnek nyilvánítása legfeljebb pillanatnyi gondot okoz Rooseveltnek, de lényegesen megerősíti a helyzetét

„Szinte földrengésszerű hatást gyakorolt az Egyesült Államok legfelsőbb bíróságának döntése amely alkotmányellenesnek minősítette Roosevelt mezőgazdasági újjáépítési törvényét, amelynek alapján a kormány forgalmi adó útján előteremtett összegekből kárpótlást fizetett az östermelőknek a búza, tengeri, dohány, rizs, gyapot, cukornád, cukorrepetermés és sertésenyésztés csökkentéséért.»

Ezt a hírt kapták és adták tovább a magyarországi lapok tegnap, melyhez aztán kommentárokat is fűztek és a legtöbb magyarországi lap úgy állította be az Egyesült Államok Legfelsőbb Bíróságának döntését, mint amely alapján rendítette meg a Roosevelt újjáépítési programját.

Aki figyelemmel kíséri a magyarországi lapoknak Roosevelt politikai működését ismertető cikkeit, annak tudnia kell, hogy igen gyakran állapították már meg, hogy Roosevelt újjáépítési politikája esodót mondott, hogy a NRA (National Recovery Act) törvény alkotmányellenesnek minősítése alapján döntötte meg Roosevelt politikáját.

Az igazság ezzel szemben az, hogy

a NRA megszüntette nem jelentett valami súlyos csapást Roosevelt politikájára s ugyanazt kell megállapítani most is, amikor az u. n. AAA (Agricultural Adjustment Act) alkotmányellenesnek minősítése sem okoz »földrengésszerű« hatást.

Hogy mi az Egyesült Államokból mindig olyan híreket kapunk, melyek Roosevelt politikájának bukását jósolják és állítják, az természetes. Az Egyesült Államok minden hírszolgálati és lapvállalata a mammuttőke kezében van; a nagytőkének pedig megvan minden oka arra, hogy ne lelkesedjék Roosevelt erősen radikális politikájáért.

Roosevelt az elfelejtett emberek, a szegény kispolgárok, farmerok és munkások elnöke, akinek politikai célja a nagytőke jövedelmét nagy adókkal megnyirbálni és ez bizony nem nagyon rokonszenves a nagytőke előtt.

1933 március 4-én, amikor az elnökséget átvette, egy pénzügyileg gazdaságilag rombadólt országot kapott, a bankok aznap zárták be ajtajukat, a farmerok lázadoztak s puskákkal fogadták azokat, akik adót, vagy más adósságot akartak náluk behajtani.

Akkor a nagytőke tőle várt mindent, hogy elkerüljék a véres forradalmat, csak némuljanak el a Közép Nyugaton a Winchester-puskák, csak szállítsanak a farmerok újra tejet és más nélkülözhetetlen élelmiszereket a nagyvárosokba.

Akkor: az AAA törvény ellen sem volt a nagytőkének kifogása. Csak jóval a törvény életbelépte után támadták azt meg a bíróságnál.

A bíróság most kimondta, hogy alkotmányellenesek azok az adók, melyekből azt a pénzt teremtették elő, amiből a farmerok az úgynevezett bónuszt kapták elmaradt terméseik fejében.

A Legfelsőbb Bíróság öreg bírái kimondhatták ezt a döntést: más kérdés, mit szólnak majd ehhez a farmerok?

Az amerikai farmerok konzervatív emberek. Semmiféle radikális párt köztük gyökeret verni nem tudott.

Észak-Nyugat búzatermelő farmerai legnagyobb részben is

Roosevelt a bónuszcsékekkel rendezte a mezőgazdasági anarchiát

Közben ott is a földnek, terménynek alaposan lement az ára: a nagy adósságok azonban változatlanok voltak, sőt a kamatokkal szaporodtak. A bankok kétségbejuttató helyzetbe jutottak: nemesak tőkét, de még kamatot sem kaptak. Próbálták követeléseiket behajtani, de az eladósodott, elkeseredett farmerok Közép-Nyugaton puskákkal fogadták a bank megbí-

zottságát és a sherifet. Sok helyen meg úgy segítettek magukon, hogy egy árverésre sem jelentkeztek: nem lehetett megtartani az árverést.

Ezeknek az állapotoknak vetett véget Roosevelt az AAA-törvényével.

A bónuszcsékek a farmerok kedélyét megnyugtatta, a termelés korlátozása emelte az árakat és a bónuszcsékekkel a farmerok vásárlóképesége is hatalmasat emelkedett.

Tudtak adósságot is fizetni, sőt jutott arra is, hogy a kopott autót, ruhát újjal cseréljék ki és a becsurgó tetőt is megjavítsák.

Az amerikai farmer, mondom: nem radikális, nem szocialista, nem kommunista.

De ha azt látja, hogy létében támadják meg, hogy újra ki akarják alóla húzni a megélhetés lehetőségét: újra le fogja akasztani a falról a Winchestert és újra forradalommal veszélyeztetni majd éppen azt a társadalmat, mely most üdviválgásban tört ki, amikor az AAA-törvényt alkotmányellenesnek minősítette a legfelsőbb bíróság.

És mert azt látják, hogy az a párt — a republikánus párt —, melyhez ők tartoztak, ellenük for-

tartoztak a demokrata párthoz — Roosevelt pártjához, — hanem a nagytőke: a republikánus párt tagjai voltak.

A déli dohány és gyapotfarmerok demokraták.

De minden konzervatívizmusuk ellenére 1932 nagyon szomorú évében éppen ők voltak már közel ahhoz, hogy forradalmasítsák az Egyesült Államokat. A farmerok — éppen úgy, mint itt — ott is nagyon el vannak adósodva. A háborús években és az utána következő konjunktúrában, amikor minden terménynek nagy ára volt: az ottani farmerok is óriási vásárlásokat eszközöltek — hitelre. Földet, mezőgazdasági gépeket vettek, amiknek árát aztán nem tudták fizetni.

dult, Roosevelt esélyeit az 1936-os választásra nagyon megerősítette az AAA-törvény megszüntetése. Olyan hatalmas tömegeket kap majd az eddig republikánus farmerállamokból, amelyeket különben nem kapott volna.

És a legfelsőbb bíróság nem azt mondta ki, hogy alkotmányellenes a farmeroknak bónusszal való kártalanítása elmaradt terméseiért, hanem

csak a külön adók szedését nyilvánította alkotmányba ütközőnek. — Valami módját Roosevelt gyorsan megtalálja majd annak, hogy a farmerok tovább tudja segíteni és az 1936. évi választáson biztosan az lesz az egyik programpontja, hogy az alkotmányt bizonyos pontokon módosíthassa.

És erre biztosan többséget is fog nyerni, hiszen a szegény nincsteleken, munkásokon és farmerokon akar majd az alkotmánymódosítással segíteni.

És amint módosították már az alkotmányt sok, sokkal kevésbé életbevágó kérdésben az amerikai tömegek akkor, mikor saját létük javára szavazhatnak majd az alkotmánymódosítás kérdésében: bizonyosan nem fognak majd saját maguk ellen szavazni.

Az amerikai nagytőke minden oldalról rohamozza Rooseveltet és erre sok eszköz van a kezében.

A sajtót tisztára a markában tartja — ott nincsenek kormány által szubvencionált lapok —, a rádió is rendelkezésére áll és abból van sok neki, ami ilyen harcokhoz főleg szükséges: pénz.

És a harc kimenetele mégsem lehet kétséges.

Az amerikai tömegeket Roosevelt emberi közvetlenségével nyerte meg és mert intézkedéseiben mindig azt látták és látják, hogy választás után is mindig az maradt, akinek választási kampány alatt vallotta magát: az elfelejtett emberek elnöke, a nagytőke képte-

HUNGÁRIA
filmszínház

MA IS a legkacagatóbb vigjáték

**ISTENEK
A TILOSBAN**

Willy Fritsch, aul Kemp, Adele Sandrock főszereplésével.
Előadások 5, 7 és 9 órakor.
Az első előadás mérsékelt bejárákkal.

len elhívetni a kispolgárral, a farmerrel, a munkással, hogy Roosevelt intézkedései az ő kárára vannak.

A nincstelen munkás, farmer azt látja, hogy míg a republikánus uralom rajta nem segített, de a vasútállalatoknak, a bankoknak megszámlálhatatlanul adta »kölesőne a milliőkat, az éhező tömegeknek nem akart semmi segítséget nyújtani azon a címen, hogy az amerikai munkás önértékét nem szabad megsérteni azzal, hogy neki segítséget adjanak, addig Roosevelt első intézkedése volt alapot teremteni a munkátlank segítésére, a farmer talpraállítására az AAA-törvényvel.

Az AAA-törvény megszüntetése, illetve az adók kivételének alkotmányellenessége jelenthet Rooseveltnek pillanatnyi bosszúságot és gondot, hogy mily módon teremtsék elő a farmerok további segítségére a pénzt: de végeredményben használ politikájának, mert olyan tömegeket hoz pártjába, amelyeket nemrég nem igen álmolt.

Fáy Fisher Andor.

Tolvajüldözés az István-malomban

Horváth Gyula, az István gőzmalom gyakornoka az elmúlt éjszaka gyanus zajra lett figyelmes. Szétreve az udvaron, észrevele, hogy egy sötét alak iparkodik a kerítés felé és a kezében tyúk van. Horváth Gyula egy nagy bottal üldözőbe vette a tolvajt, aki éppen akkor mászott fel a kerítésre, mikor Horváth odaért. Horváthnak még volt annyi ideje, hogy botjával a tolvaj egyik kezére üssön és ennek az lett az eredménye, hogy a tolvaj két tyúkot elejtett. A másik kettővel azonban sikerült elmenekülnie. A löpést jelentették a rendőrségen, ahol megindították a nyomozást.

Elsüllyedt kincsek után kutatnak az olaszok

Milánó, jan. 8. Genua kikötőjéből elindult az „Artiglio” kutatóhajó, hogy Camogli közelében megkeresse a munkálatokat a Portofinoál elsüllyedt „Washington” gőzös vörösrézrakományának kiemelésére. E munkálatok befejezése után a Portofino közelében elsüllyedt „Polux” gőzös rakományát emeli ki az „Artiglio”. A „Washington”-t, amely Genuából vasúti kocsikból és vörösrézből álló szállítmányával útban volt az Egyesült Államok felé, még 1917ben megtorpedózta és elsüllyesztette egy német tengeralattjáró naszád.

A „Pollux” vitorláshajó, amely I. Ferdinándnak szánt értékes rakományal volt útban, még 1806-ban süllyedt el. A búvárok megállapítása szerint a „Pollux” mintegy hetven méter mélységben fekszik, úgyhogy aranyból és drágakövekből álló rakományát nagyobb nehézségek nélkül felszárva lehet hozni.

VÁSÁROLJON HIRDETŐINKNÉL!

A Kalevala teremtette meg a finn nemzeti öntudatot

Az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyam legutóbbi előadásában dr. Csúry Bálint egyetemi professzor ismertette a finnnek nagy nemzeti époszának keletkezését és tartalmát. Az egyetem kitűnő magyar nyelvész-professzora tömör nagy vonásokban összeállította a nagy népeposz keletkezésének történetét, amelyben megismerjük Lönnroth és finn tudós és professzor emberi erőt felülmúló munkásságát. Az előadó professzor azután rámutatott arra a szinte esodaszámú hatásra, amelyet a Kalevala nemzetiére gyakorolt. A Kalevala nemcsak a népköltészetre irányította a finn nép figyelmét, hanem nemzeti öntudatra is ébresztette népet. Az eddig létezett és csak a paraszti sorban levők nyelvét kilyvő finn nyelv egyszerűen az egész finn-ség nemzeti nyelve lett. Ez a Kalevala legfőbb jelentősége. Dr. Csúry Bálint professzor azután bemutatta ígea élvezetes modorban a nagy népeposz tartalmát, amelyben ugyan javarészt a finnek pogány istenségei szerepelnek, de amelyben a kereszténység hatásának jelei is fellelhetők már. A kitűnő előadó a következő alkalommal, január 9-én d. u. 6 órakor a Városháza közgyűlési termében a Kalevala jelentőségét és magyar kapcsolatait ismerteti s ekkor mutatja be a Kalevala vonatkozó igen szép és érdekes képsorozatait. Az előadásnak, amelyet igen nagyszámú, lelkes közönség hallgatott végig, különös jelentőséget adott az a körülmény, hogy ez az egyetlen Kalevala előadás, amely Debrecenben a nagy népeposz keletkezésének százéves évfordulóján alkalmából elhangzott.

Anyakönyvi hírek

A debreceni anyakönyvi hivatalnál a hó 8-án, szerdán, a következő bejelentések történtek:

Születések: Főth Lajos napsz., fiú Sándor; Főth Szabolcs Kubikos, fiú Szabolcs; Molnár Imre napsz., fiú János; Molnár István lakatos, fiú Sándor; Borsos János pénzügyész, fiú János; Bodnár Ferenc fm., fiú László; Mihók Sándor fm., fiú András; Szegedi István városi adószíj, fiú Lehel; Kardos Sándor máv. fekező, fiú László; Kovács Gyula asztalos s., leány Mária; Kúszas László napsz., leány Mária; Varga András cipész, leány Iréneke; Zsuppos Mihály kocsis, fiú Mihály; Závackzy József közműves s., leány Ilona; Hirsch Emánuel metsző, leány Judit; Hamza József művezető, fiú József; Helm Lajos színházi díszletrendező, fiú Tibor; Dezső Béni napsz., fiú Imre; Dónos József keresk., leány Józsa; Gőngyösi József napsz., fiú Sándor; Göze Géza lakatos s., fiú Géza; 1 halva születés és 5 törvénytelen újszülött.

Házasságok: Burg Imre fényképész - Simkovics Sarolta; Nagy Sándor cipész s. - Nagy Katalin.

Halálozások: Mészáros László ref., 82 éves, Nagyszalonta u. 1. Radási Julia r. kath., 2 hónapos, Paéz 25. Weisz Imre izr., 25 éves, Mezőmagy Mihály. Kapusi Margit ref., 23 éves, Budapest. Gal Róza ref., 21 éves, Miskolc. Kovács Sándor ref., 29 éves, Ebes 15. Dávidházy Barna ref., 32 éves, Pénzeslek.

Tűziját, szenet Prohászka és társánál

esak
rásároljon
BETHLEN UTCA 44.
EÖTVÖS UTCA 18.
Telefonszám: 11.61

Kutatják a Csokonai sírján talált halott csecsemő anyját

Megírtuk, hogy hétfőn délután a járókelők a Hatvan utcai temetőben Csokonai Vitéz Mihály sírjénél egy rongyokba burkolt csecsemőhullát találtak. A borzalmas leletéről jelentést tettek a rendőrségnek, amely az ügyvédséggel karöltve megindította a nyomozást a lelketlen gyilkos kézrekerítésére.

Minden valószínűség szerint egy szegénytől szabadulni akaró leányanya ölte meg szerelmének gyümölcsét és mintán borzalmas tettét elkövette, a csecsemő hulláját a kutyák prédájául dobta oda a temetőben.

A nyomozás csak abban az esetben

végződhet sikerrel, ha a közönség is támogatja a hatóságok munkáját. A szomszédoknak ugyanis tudniuk kell, hogy a leányanya gyermeke ellínt, mert ha természetes halállal halt meg, úgy ezt bizonyára könnyen megírták. Éppen ezért fontos körülmény, hogy a csecsemőhulla milyen ruhacmüekbe volt burkolya, karton-kötény, hullámvonalas kékszínű babos kartonruha, fekete szöveldarab és krémszínű, esikős női nadrág volt a csecsemő hulláján. Ezek a bűnjelek szintén alkalmasak arra, hogy a közönség segítségével a hatóságok a gyilkos anyát nyomára bukkanjanak.

Tízezer koldustáblát osztanak ki Debrecenben

A társadalmi segítő bizottság felkéri a nagy közönséget, hogy a felajánlások kiállítását csak a polgármester és a rendőrkapitányság vezetője által átadott gyűjtőkönyvet felmutató egységek fizesse ki, aki egyidejűleg felmutatja azt az eredeti felajánlást is, amely a felajánlást levő miatt. Ennek ellenében egy számozott és dr. Kupcszky Sándor főtanácsnok, ügyvezető aláírásával ellátott zöld táblácskát hagy vissza, amelynek az ajtóra való kiüllesztését kéri a bizottság.

A táblácskák kiüllesztése annál is inkább fontos, mivel a felajánlások gyűjtése általában folyik és a gyűjtők olyan helyre, ahol a táblácska már ki van függesztve, nem mennek be.

Egyesről a gyűjtő közegek munkáját könnyíti meg a közönség a táblácska kiüllesztésével, míg másrészt, amennyi már az eddigi tapasztalatok is bizonyítják, a koldusok nem zaklatják.

Mindenki, aki felajánlást tett, 4-5 napon belül megkapja a táblácskáját, amelynek kézbesítése őriásj munkát ró a szociális ügyosztályra, mivel több mint 10.000 tábla eladuminstrálását kell eszközölnie. Eddig 5000 tábla jutott el a rendezési helyére.

A szociális ügyosztály a koldusrazzákat a legnagyobb erővel folytatja. Minden nyilvános helyen megjelennek a koldusellenőrök, akiknek támogatását kéri a nagyközönség, mivel így megvan a remény, hogy százszázaléki el tudják távolítani a koldusokat a város területéről. Minden egyes koldust, akit kolduláson érne, feljelentenek az államrendőrségnek, egyidejűleg pedig a szociális ügyosztály népjóléti megbízottjai környeztetanulmányt végeznek az illetőnél, úgyhogy a koldusoktól való védekezés munkájával egyidejűleg a róluik való szociális munka is megindul.

Harminckét villaszurás érte a bestiálisan megölt gazdatisztet

Megírtuk, hogy a cégénydányádi báró Kende György-féle uradalomban Köpeczi Nagy Zoltán 31 éves gazdatisztet Karadi György kulesár két fia segítségével, vasvillával agyonverték.

Karácsony előtti napon történt, hogy a gazdatiszt azt az utasítást adta a kulesárnak, hogy fogasson be a kocsiba, mert sürgős elintéznivalói vannak. A kulesár azonban nem teljesítette a gazdatiszt utasítását, mire az kérdőre vonta. Veszedelem kezdődött közöttük, melynek zajára

a kulesár két legényfia is előrohant és vasvillákkal hátulról leütöttek és összezúrkálták Köpeczi Nagy Zoltánt, aki később a mészárszéki kórházban belchalt sérüléseibe.

Köpeczi Nagy Zoltánt a mészárszéki kórházban a véres verekedés után felkereste a Debrecenben lakó sógora, Karap Béla textilgyári üzemvezető, akinek a halálkoldó gazdatiszt elmondotta, hogy a gyilkos kulesár őt torkonragadta és a szívébe akarta dőlni a vasvillát, ami csak azért nem sikerült neki, mert a vastag hórbekecsen nem ment át a vasvilla. Elmondotta még, hogy mikor a rázúduló ütésektől véresen összeesett, a gyil-

kosok még akkor is szurkálták, ütöttek, verték.

A halálkoldó elbeszélése alapján a borzalmas gyilkosság mindhárom gyanúsítottját letartóztatta a esendőrség.

A drámai elbeszélés után Köpeczi Nagy Zoltán elvesztette eszméletét és pár nap múlva kiszáradott. A boncolás alkalmával megállapították, hogy

a vasvillával olyan ütést kapott a szerencsétlen ember, hogy a jobb halántékától a nyakszirtjéig megrepedt a koponyája,

de ez a sérülés, amely más embernél azonnali halált okozott volna, a rendkívül erős fizikumú Köpeczi Nagy Zoltánnal legfeljebb csak súlyos sérülésnek volt betudható. Köpeczi Nagy Zoltán halálát

a karján található 32 vasvillaszúrás

Venni akac valamit?

A Független Újság hirdetése biztosan hozzájuttatja a kívánt tárgyhoz.

következtében beállott általános vérmérgőzés okozta.

Köpeczi Nagy Zoltán holttestét családja Debrecenbe szállíttatta. Itt a köztemető I. osztályú ravatalozójából a református egyház szertartása szerint tartották meg a temetést, amikor is széleskörű rokonsága, barátai és tisztelői kísérték utolsó útjára a szerencsétlen-sorsú fiatalembert.

Az osztálysorsjáték huzása

10.000 pengő nyert: 75443
3000 pengő nyert: 65171
2000 pengő nyertek: 32373 55411
1000 pengő nyertek: 28905 35737
50907 54081
500 pengő nyertek: 17048 38011 75926
500 pengő nyertek: 2007 2583 2695
11821 19365 19482 20201 22486 23131
34450 41675 45824 47194 54114 56040
60560 66240 70185 73707 75375 75465
76653 77837 80159

UJ IPAROSOK

ES KERESKEDŐK

Az elsőfokú iparhatóság a következők részére adott iparjogosítványt: Kövendi Józsefne szül. Juhos Juliánna kifőzés, új. Karsai István burgonya, zöldség, tojás, stb. kisker., Horváth Mária fazekas áru és cserépedény kiskeresk., Drener Hagenmayer Elő Magyar Részvénytőzde Rt. fiókkülszékű szén-sav, ásványvíz, eszokoládé, konyak, likör, rum és sör nagyker., Nagy József könyvkötő, doboz, díszmű és tokkőszítő, Erdői Janos hentes és mészáros, Kirillo Györgyné sz. Imre Sára gyümölcs, déligyümölcs, zöldség, tojás, baromfi, fozelék, sültfok, napraforgó kiskereskedés, Józsa Sándor szatés, Bolh István élő állatkereskedés, Daróczy Magdolna kozmetika, Tiszántúli Gazdák Ertekesítő és Beszerző Szövetkezet, tagjainak összes gazdasági termelvényei és cikkemei nyers és feldolgozott állapotban levő adás-velelek nagybani közvetítésére, valamint élő és állatuk vágott állatok, valamint azok termékeirek saját számlára és bizománybani kereskedés, özv. Gottlieb Benőné sz. Blum Háni koresma, Szentes Ottó telephelyről fuvarozó géperejű bérkocsi, Bors Gyula kárpitos és díszítő, Moys Sandorné sz. Ganczer Magdolna vágott baromfi, tojás, vad, gyümölcs és déligyümölcs kis és nagyker., Weisz József lüzita, szén és építkezési anyagok kisker., vitéz T. Kiss Sándor koresma.

PÁLYÁZATI HIRDETÉNY.

Debrecen sz. kir. város törvényhatóságánál 1936. évi január 15-től egy gyakorló mentőorvosi állás üresedik meg. Ezen gyakorló mentőorvosi állásra pályázatot hirdetek.

A pályázók kötelesek igazolni, hogy az egyetem orvostudományi karán abszolutóriumot nyertek, (előnyben részesítendők azok, akik szülészettől, belgyógyászatból, sebészetből, már szigorlatot tettek), hogy a mentőintézményt elvégezték s a mentőszolgálatban legalább egy hónapi gyakorlatuk van s erkölcsi tekintetben feddhetetlen előéletűek.

A szigorló mentőorvos díjazása havi 48.— pengő.

Az alkalmazás legfeljebb hat hónapra szól, amely kivételes, méltánylást érdemlő esetben egy ízben meghosszabbítható. Egyébként kölcsönös felmondási idő két hét.

A pályázokat felhívom, hogy a pályázati hirdetésben foglalt feltételek igazolási okmányokkal felszerelt pályázati kérelmeket Debrecen sz. kir. város hivatalos tüzoltóőparancsnok-ságához 1936. évi január hó 12-én, déli 12 óráig amél is inkább adják be, mert a később érkezett kérelmek figyelembe nem vételnek.

Polgármester.

A Deb...
Szerke...
Fere...
32-1...
Előfiz...
évre...
hóra...
a ké...
köz...
Mi...
CS...
6.45: ...
zek, —
tenetek
Nyáry A...
„A tél...
Kellner...
11.10: V...
harangsz...
Simonyin...
12.40: H...
L. honvé...
Vezényel...
Időjelzés...
— 14.40: ...
arak, árf...
tartásról...
— 16.45: ...
hírek, —
mező tan...
dr. gazda...
17.30: F...
— 18: „T...
Bevezető...
beszélését...
18.35: B...
kara. —
„Faust“-j...
sában, Sz...
előadást...
Kovács A...
— 20.30: ...
rádió kül...
Hanglem...
senyeredn...
— 22.30: ...
23: Közve...
A Mandit...
már Pál...
lair londe...
alatt. —

17: Har...
nyelvokta...
tént? Ré...
19.45: Dió...
rettel]. —

— Meg...
nyai álla...
A közgy...
totta a t...
gondnok...
főispán k...
is a 13 tá...
vetkezők...
dor polgá...
dr. Balog...
gok: Zöl...
Ary La...
Márton, I...
ván, Ker...
dr. Nagy...
Radó Gá...
Papp Fe...
— A vo...
felkelő gy...
kásos hav...
órákor ta...
ben. —
— A M...
órákor az...
ben (Józ...
vüli közé...

Hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.
Előfizetési ár: egész évre 20.—, fél-évre 10.—, negyedévre 5.—, egy óra 1.80 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 6 fillér, vasárnap 16 fill.

Mindentudó

RADIÓMŰSOR:

CSÜTÖRTÖK, JANUÁR 9.

Budapest I.

6.45: Torna. — Utána: Hanglemezek. — 10: Hírek. — 10.20: „Kis történetek az állatok világából.” Irta: Nyáry Andor. (Felolvasás). — 10.40: „A téli sportok és az orvos.” Irta: Kellner Dániel dr. (Felolvasás). — 11.10: Vízjelzőszolgálat. — 12: Déli harangszó, időjárásjelentés. — 12.05: Simonyné Groh Klára hegedű. — 12.40: Hírek. — 13: A Mária Terézia I. honvéd gyalogezred zenekara. — Vezényel: Fige György. — 13.20: Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 14.40: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. — 16.10: „A ház tartásról.” Vízváry Mariska előadása. — 16.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17: „Legelőtársulatok, zöldmező tanfolyamok.” Piukovich József dr. gazdasági, felügyelő előadása. — 17.30: Forró Ferenc László énekel. — 18: „Thury Zoltán emlékezete.” — Bevezetőt mond és Thury Z. egyik elbeszélését felolvassa: Thury Lajos. — 18.35: Budai György és cigányzenekara. — 19.40: Részletek Goethe „Faust”-jából. Kozma Andor fordításában. Szabó Margit és Timár József előadástje. Közreműködik: Kézdi-Kovács Antal, Rendező: Kiszely Gyula. — 20.30: Hanglemezek. — 21.10: A rádió külügyi negyedórása. — 21.30: Hanglemezek. — 22: Hírek, ügétörvényeseredmények és időjárásjelentés. — 22.30: Marik Irén zongorázik. — 23: Közvetítés az Ostende-káv házból. A Mándits jazz-zenekar műsora, Kalmár Pál énekszámaival, Teddy Sinclair londoni jazzkarmester vezetésével. — 0.05: Hírek.

Budapest II.

17: Hanglemezek. — 18.35: Angol nyelvoktatás. — 19.10: „Hogy történt?” Révész Béla elbeszélése. — 19.45: Diósy Edit énekel (zongorakísérettel). — 20.35: Hírek.

— **Megalakította a főispán a tanyai állami iskola gondnokságát.** A közgyűlés legutóbb megválasztotta a tanyai állami elemi iskola gondnokságának 13 tagját. Most a főispán kinevezte a maga részéről is a 13 tagot. A kinevezettek a következők: Elnök: dr. Kölesey Sándor polgármester, ügyvezető elnök dr. Balogh Sándor tanácsnok, tagok: Zöld József h. polgármester, Ary Lajos főszámvevő, Mellau Márton, Riekl Antal, Steinfeld István, Kertész István, Jóna István, dr. Nagy István, Sőregi János, Radó Gábor, dr. Veress István dr. Papp Ferenc, Balogh István.

— **A volt m. kir. debreceni 3. népfelkelő gyalogezred volt tisztjei a szokásos havi összejövetelüket ma este 8 órakor tartják a Gambinus-étteremben.**

— **A MIEFHÖK. es. ma este 8 órakor az íz. hitközség dísztermében (József kir. h. u. 26.) rendkívüli közgyűlést tart.**

Önző anyagi érdekből sterilizáltatta fiatal lányát egy amerikai milliomosnő

— **San Francisko, január 8. Páriját ritkító botrányport fog legközelebb tárgyalni az itteni törvényszék.** A felperes a 21 éves Ann Cooper-Hewitt, 10 millió dolláros vagyon örököse, akit édesanyja a kereset szerint önző anyagi érdekekből sterilizáltatott.

A fiatal lány a műtét miatt 500 ezer dollár kártérítést követel az anyjától és azonfelül az egész apai vagyont. Keresetében előadja Miss Ann Cooper-Hewitt, hogy édesatyja, Mr. Peter Cooper-Hewitt feleségére, a jelenlegi Mrs. MacCarterre hagyta vagyonának hasznélvezetét, leányára pedig

nagykorúságának elérésekor a vagyon felét abban az esetben, ha férjhez megy és gyermeke születik,

ha azonban házassága gyermektelen lesz, akkor csak a köteles részre szorítja és az egész vagyon az anyáé.

A felperes ügyvédje azt állítja

vádiratában, hogy az anya hamis ürügy alatt sterilizálási műtétet hajtatott végre leányán, még mielőtt elérte nagykorúságát, hogy a 10 millió dolláros vagyont magának tarthassa meg. Az orvos, Boyd dr. már az előkészítő nyomozás során bevallotta, hogy

Mrs. MacCarter kérésére elvégezte a fiatal leányon a sterilizálási műtétet.

miután az anya elhitette leányával, hogy mulhatatlanul alá kell magát vetnie egy operációnak, mert vakbéllobja van.

A keresetben előadja a leány, hogy édesanyja a francia Riviéra

játéklarlangjaiban tékozolva a milliomos vagyont, őt a san franciskói atyai palotában valóssággal fogolyként őrzi,

nem gondoskodott megfelelő neveléséről, sőt egészen elhanyagolta.

Mrs. MacCarter azzal okolja meg a sterilizálási műtétet, hogy leánya gyengeelméjű.

Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1911 JANUÁR 9. HÉTFŐ. A Polgári Kör igen szépen sikerült bálján jelen volt hölgyek: Nyitray Péterné, dr. Nagy Gáborné, Török Péterné, Sinka Sándorné, Dávid Zoltánné, Szatmáry Károlyné, Szöllősi Dánielné, özv. Öry Mihályné, Komlósy Dánielné, Fehér Istvánné, Borsos Józsefné, Kallay Andrásné, Békési Sándorné, Mócz Andrásné, Tomor Józsefné, Juhász Józsefné, Csékány Jánosné, Kiss Imréné, Kopányi Istvánné, Burai Istvánné, Nagy Lajosné, Király Istvánné, Pálffy Józsefné, Kovács Péterné, Balogh Andrásné, Szatmáry Mihályné, Simon Józsefné, Szentpétery Mihályné, Tóth Sándorné, Almási Sándorné, Endrődi Ignácné, Szabó Lajosné, Minczer Antalné, Kiss Lászlóné, Mike Ferencné, Mike Jánosné, Pásztor Jánosné, Pócsi Imréné, Erdei Péterné, Balogh Istvánné, Pásztor Istvánné, Tóth Andrásné, Ötvös Lajosné, Bihary Istvánné, Károlyi Sándorné, Kertész Imréné, Nagy Jánosné, Mikó Józsefné, Erdődy Lászlóné, Pető Lajosné, Kovács Ferencné, Vértessy Istvánné, Király Margit, Király Juliska, Pálffy Juliska, Kovács Mariska, Kovács Margit, Szatmáry Juliska, Simon Bözsike, Szentpétery Róza, Csizsár Juliska, Tóth Juliska, Almásy Piroska, Endrődy Róza, Szabó Mariska, Ujváry Eszti, Kiss nővérek, Pócsi Erzsike, Pásztor nővérek, Erdélyi Erzsike, Harsányi Kata, Tóth Eszti, Ötvös Margit, Csikos Erzsike, Bihary Kata, Károlyi Erzsike, Kertész Erzsike, Nagy Mariska, Mikó Erzsike, Erdődy Erzsike, Várady Rózi, Várady Páci, Pető Juliska, Kovács Mariska, Vértessy Ilonka, Kertész Juliska, Kertész Rózsika, Szatmáry Margit, Szöllősy Katica, Sinka Márta, Öry Mariska, Komlósy Mariska, Borsos Erzsike, Kallay Irma, Békésy Mancsi, Mócz Ilonka, Balogh Ilonka, Grosz Erzsike, Balogh Mariska, Kovács Mar-

gó, Juhász Mariska, Kiss Mariska, Kopányi Erzsike, Kopányi Juci, Munkácsi Margit, Molnár Ilka, Nyitray Berta, Buray nővérek.

1916 JANUÁR 9. VASÁRNAP. Az oroszok áttörési kísérletei meghiusultak. Repülőink bombázták a Lovcsent és Cetlinjét. Az olaszok a tolimeni hídfő északi része és ettől északra fekvő állásaink ellen nagyon élénk agyútűzrel indítottak. Oslaviánál és a doberdói fennsíkon meglehetősen élénk agyúharc fejlődött ki.

A király az ellenség előtt elesett Rother Károly 3. h. gy. e. tiszthelyettesnek és Déday László 3. h. gy. e. őrmesternek az arany vitézségi érdmet adományozta.

Előkelő közönség jelenlétében folyt le dr. Tatay Zoltán dalestélye, amelyen az ő műveit adta kelő. Szerepeltek Mácsay Sándor karnagy vezetésével a Városi Dalegyelet, Szalánczy József, Füredi F. Gusztáv, Csernus Mihály, Liszt Nandine, Magyar Imre és zenekara. A szerzőt hosszasan tapsolták és ünnepelték, sok virágot és ezüst habérkoszorút adtak át neki.

A király Vass János debreceni rendőrfogalmazót, a 39. gy. e. hadapródját soronkívül hadnaggyá nevezte ki.

A király megparancsolta, hogy Waldner Károly 39. gy. e. hadnagynak és dr. Dóczy Geőzön 39. gy. e. segédorvosnak a legfelsőbb dicséző elismerés tudtul adassék.

1926 JANUÁR 9. SZOMBAT. Az Izraelita Nőgyűlés fényes sikerű bálján a műsor keretében szép sikerrel szerepeltek Brüll Pici, dr. Weszecky Oszkár, Létay Zoltán, Rózsa-testvérek, Hevesi Tibor, Adler Renée, Létay Anny, Stern Józsefné, a zsidó dalkör. A zenét Kiss Béla és zenekara szolgáltatta.

Fisch Ignác és Weisz Erzsike jegyesek.

— **Ügynökökkel nem molesztálom érdeklődőm műtermemben propaganda áram iránt.** Szipál, udvari fényképész.

— **Cipőüzletemet Nagyvárad uca 10. alá helyeztem.** Ezáltal áruimat olcsón árusítom. Nagy János, cipésmester.

Tejszínhab

1-20 P 1 liter

Cukrászda

Tóth

Kossuth u. 17.

— **Felhívás a volt 39-es bajtársakhoz.** A volt 39-es bajtársak szokásos összejövetelüket e hó 9-én, azaz csütörtökön este 8 órai kezdettel tartják az Angol Királynő különtermében. A volt 39-es bajtársak felkértek, hogy az összejövetelen menél nagyobb számban jelenjenek meg. Az elnökség.

— **A szenvedő, beteg nőket reggel éhgyomorral egy kis pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz 2-3 óra alatt könnyű, lágy belkiürüléshez segíti és ezáltal igen sok esetben rendkívül jótékony hatással van a beteg szervekre.** Az orvosok ajánlják.

— **Percezel Carola és Adler Renée táncintézetében új táncokolon kezdődik 10-től 15 éves lányok és fiúk részére.** Beiratkozás egész nap. Piac u. 59.

— **A Debreceni Jótékony Nőgyűlés választmányja január 11-én, szombaton d. u. 6 órai kezdettel a Magoss György tér 10. sz. alatti árvaháza tanácstermében, gyűlést tart, melyre a választmány tagjait ezúton is meghívja az elnökség.** Tárgy: 1. Elnöki bejelentések. 2. A karácsonyi és újévi segélyezés elszámolása. 3. Ellenőr lemondása és helyettesítése. 4. Ügyszí jelentés. 5. Gondnoki jelentés.

Uj üzlet.

— **Uri és hölgyfodrászatomat megnyitottam. Villanyvillanítás 4 P. Szolid árak. Figyelmes kiszolgálás**

Bocznán Sándor.

— **Bádogos ucca 2. Del-Ka mellett.**

— **Az ipartestület kéményseprő szakosztálya csütörtökön délután 5 órai kezdettel az ipartestületben ülést tart.** Tárgy: A kéménykataszter megbeszélése.

— **Cserépkályhák nagy választékban Gönczy kályhámesternél, Csapó u. 19. Telefon 25-68. Cserépkályhák átrakását, tisztítását — Hardtmuth és hazai tüzelésre jutányosan vállalom.**

— **Öngyilkosság.** Tóth Imre 20 esztendő, püspökadányi flatatemper agyonlőtte magát. Tettenék oka ismeretlen. Temetésére az ügyészség megadta a temetési engedélyt.

— **A házfelügyelők közgyűlése.** Ertesítjük az igen tisztelt kartársakat, hogy e hó 19-én vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel az egyesület hivatalos helyiségében, Szent Anna u. 5. szám alatt évi rendes közgyűlést tartunk, a következő tárgysorozattal: 1. Elnöki megnyitó. 2. Évi jelentés. 3. Számvizsgáló bizottság jelentése, a felmentvény megadása. 4. Tisztikar, választmány és számvizsgáló bizottság megválasztása egy évre. 5. Esetleges indítványok. 6. Központi kiküldöttek felszólalása a 30 filléres tagsági díj bevezetése tárgyában. Kérjük a kartársakat, hogy a fenti közgyűlést előkészítendő, hivatalos óráikban vasárnap délelőtt 10-12-ig és csütörtökön este 7-9-ig minél nagyobb számban megjelenni szíveskedjenek, hogy egyben a mindnyájunkat érdeklő lakbér-szabályrendelet mielőbbi jóváhagyása érdekében eredményesen közreműköd-hessünk. Kartársi tisztelettel: A Házfelügyelők Nemzeti és Gazdasági Egyesülete debreceni csoportja Szent-Anna ucca 5. szám.

Gyászrovat

Fehértői Baniel

temetkezési vállalatának
Dégenfeld-tér 4. Telefón: 11-85.
temetése

Radási Julianna temetése csütörtök délután 2 órakor lesz a római k. egyház szertartása szerint.

Polgár Katona Lajos gazdálkodó 57 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön 3 órakor lesz a Köztemetőben. Lakás: Bellegelő 149. Temetését Gebauer temetkezési vállalata rendezzi.

— 40 ÉV ELŐTTI SÁRLOS GYILKOST KERESNEK. Londonból jelentik: Negyven évvel ezelőtti gyilkosság ügyében indított nyomozást az angol rendőrség. 1895 áprilisában Potterne faluban holtan találták Mark Butler 70 éves kertész. Családja sétálni ment s ő egyedül maradt otthon. Mikor hazatért, vérbefagyva találták s megállapították, hogy sarlóval ölték meg. Családtagjának és ismerőseinek egy része még el. A rendőrség most bizalmas értesítést kapott, hogy a gyilkos is el. Az informátor fontos adatokkal szolgált, úgyhogy a rendőrség reméli, hogy hamarosan kézrekerítheti a 40 év előtti gyilkosságot tettesét.

5 pengő az áramnélküli ondolás RAMMINGERNÉL.

— Könyvelési tanfolyam az Ügyvédszövetségben. Az Országos Ügyvédszövetség debreceni osztálya február és március hónapokban könyvelési tanfolyamot rendez, amelyen ügyvédek, bírák, ügyvédjelöltek, a bíróság fogalmazói katanak tagjai, továbbá főiskolát végzett mástoglalkozásúak is részt vehetnek. Dr. Somlyay József, a Debreceni Kölesönös Segélyező-Egylet igazgatója tíz előadás keretében ismerteti meg a hallgatósággal a fontosabb könyvelési ismereteket, netemint egy előadáson, a résztvevőkkel megállapítandó órákban. Résztvevői díj 5 pengő, mely az első és a hatodik órán két egyenlő részletben fizetendő. A tanfolyamra január hó végéig lehet jelentkezni dr. Böszörményi Béla ügyvédnél, a szövetség debreceni osztálya ügyvezető elnökénél. (Telefón: 13-97.)

— Az ipartestület ezúton is felhívja tagjai figyelmét arra, hogy azok, akik kereseti adójukat túlmagasnak, keresetükkel arányban nem állónak találják, azok adójukat január 31-ig felmondhatják. A felmondást a m. kir. adóhivatalnál írásban kell eszközölni és a kérvényhez csatolni kell adóvallomási ívet is. Az ipartestület hivatala különben készséggel áll a kérdésben is tagjainak rendelkezésére a hivatalos órák alatt, d. e. 8-tól 2-ig.

— A RÁDIÓ VÉDSZENTJE. Párisból jelentik: A francia katolikus közvélemény védőszentet keres minden modern mozgalomnak. Így lett az automobilisták védőszentje Kristóf, a repülőké Platin asszony, a zenészeké Ceclia. Franciaországban az újságíróknak is van védőszentjük, Salézi Ferenc személyében. Most mozgalom indult, hogy az rádióknak is legyen védőszentje. Alkamas szentet még nem találtak, de a z egyik legnagyobb francia lap, a L'Intransigeant már megtalálta a leendő új szent címét, amely így hangzik: „Notre Dame de bonne nouvelle”. Magyarul: Jó hír-miasszonyunk. Ez a név nemcsak azért találó, mert hiszen mindnyájan jó híreket várunk a rádiótól, hanem az is, mert a legnagyobb párisi rádióadó éppen szemben fekszik a Notre Dame de bonne nouvelle kápolnával.

— ROSSZ ÜZLET AZ EIFFEL-TORONY. Párisból jelentik: Most tette közzé évi mérlegét az Eiffel-torony részvénytársaság. A jelentésből kitűnik, hogy a világ legmagasabb tornyának bevétele állandóan csökken. Elveszett a világhírű Citroen-reklám évi 300.000 frankos bevétele, a torony csúcsába utazó turisták száma pedig ismét 10 százalékkal csökkent.

— Lopások. Fülöp Ferenc, Belle-gelő 288. szám alatt lakó kocsis szekerekéről egy kanna tejet elloptak. — Fülöp Mihályné, Fancsika 69. szám alatti lakostól a dísznővásárlásban egy ruhásomagot loptak el. — József Ignác, József kir. herceg uca 57. szám alatti lakásának verandájáról egy tizedes mérleget, Bakos Ferenc macsai lakostól az állomáson nyolc zsákokat loptak. — Radósi Erzsébet, Garay uca 13. szám alatti lakos száradni kitétt ruhaneműit a kötéltől elvitték. A lopások ügyében a rendőrség nyomozást indított.

Lázadás a szovjet ellen

Tokio, jan. 8. Hszinszkingből érkező jelentés szerint Kelet-Szibériában lázadások törtek ki a szovjet ellen. Aligolag mintegy 200 bombamerényletet követtek el legutóbb a vasútvonalak és katonai erődítmények ellen. Nelesztkben és Vladivosztkban is lázadásra került a sor, amelynek során heves összefütközések történtek. Az összefütközések során az elmúlt évben több mint 300 ember vesztette életét. Több száz ember letartóztatott és mérgező gázzal kivégeztek.

KÖZGAZDASÁG

LEBONYOLÍTÁSOK A GABONAPIACON

HATÁRIDŐZLET:

Búza: márciusra 18.36, 32, 30, 27, 31, zárlat 18.31—32, májusra 18.50, 49, 47, 45, 48, zárlat 18.47—48.

Rozs: márciusra 16.28, 30, zárlat 16.29—30, májusra 16.32, 28, zárlat 16.25—28.

Tengeri: májusra 16.33, 30, 26, zárlat 16.29—30.

KESZARUŐZLET:

Búza: tiszai 77 kg 18.05—18.35, 78 kg 18.20—18.50, 79 kg 18.35—18.65, 80 kg 18.60—18.80, fűszai 77 kg 17.95—18.05, 78 kg 18.10—18.20, 79 kg 18.25—18.35, 80 kg 18.40—18.50.

Rozs: 16.20—16.30, takarmányárpa 16.75—17.00, tengeri 14.70—14.75.

A készáruvásáron búza 10, rozs 5, zab 10 és tengeri 10—25 fillérrel olcsóbb.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK

1 angol font 16.65—16.95, 100 cseh korona 14.15—14.35, 100 dinár 7.80—7.95, 100 dollár 337.10—341.10, 100 francia frank 22.30—22.50, 100 lei 2.80—3.00, 100 lira 29.90—30.25 (Az 500 és 1000 irás bankjegyek kivételével), 100 schilling 80.00—80.70, 100 svájci frank 110.70—111.65.

DEBRECENI TERMÉNY- ÉS TAKARMÁNYPIACI ÁRAK

Búza 17.50, 17.30; rozs 14.60, 14.50; tengeri 16.00, 15.80, 15.50; lucerna 10.20, 10.00, 9.50, 8.75, 8.50, 8.00; széna 8.00, 7.60, 7.00; búkkönyv 6.10; alomszalma 2.00, 1.80; ágyszalma 2.80, 2.60; zsúpszalma 3.40, 3.00, 2.50; enkorrepa 2.70, 2.60; takarmányrépa 2.20, 1.90.



SZÍNHÁZ ÉS MOZI

HANGVERSENY

Meghalt Géczy István, „A gyimesi vadvirág” szerzője

Budapest, január 8. Hosszú betegség után ma éjjel meghalt garamszeghi Géczy István drámaíró az Országos Színészegyesület titkára. Hetvenhétéves volt. Néhány héttel ezelelt meghült, tüdőgyulladását kapott és beállították az Új Szent János-kórházba. Onnan nemrég visszavitték krisztinakörúti lakására, ahol ismét rosszabbul lett; elgyengült szervezete végül már nem tudott ellenállni a kórnak. Halála nagy részvétet kelt Budapesten író- és művészvilágában, ahol mindenfelé jól ismerték hosszú, sovánny, jelegzetes alakját.

Géczy István fiatal korában festőnek készült, majd színész lett. Tizenkét évig járta a vidéket. 1896-ban megnyerte a Ruszi József-féle népszínházi milléniumi díjat „A gyimesi vadvirág” című népszínművével. A bemutató egyszerre országsszerte ismerté tette nevét és ez a nagysikerű népszínműve több évtizedig uralkodott a műsoron. Azután nagyon sok színművet és népszínművet írt. „Rodostó” című történelmi színművet, amelyet Lampérth Géza társaságában írt, a Vígszínház játszotta. „Az erősebb” című operaszívet pedig Vinze Zsigmond zenésítette meg. Ezt az Operaház adta elő.

A főváros által adományozott díszsírhelyre fogják temetni.

A SZÍNHÁZ MŰSORA

CSÜTÖRTÖK délután fél 4-kor zóna helyárrakkal: **Hamburgi menyasszony**. — Este 8 órakor Kettőn egy jeggyel: **Kabaré**. (Szilveszteri).

PÉNTEK este 8 órakor kettőn egy jeggyel: **Bizánc**.

SZOMBAT délután fél 4-kor zóna helyárrakkal: **Világsiker! Vallo-más**. — Este 8 órakor: **Dr. Szedő Miklós felléptével: Három a kislány**. (C. bérlet).

VASÁRNAP délután fél 4-kor olesó helyárrakkal: **Halassy Mariska: Pityu**. — Este 8 órakor dr. **Szedő Miklós felléptével: Három a kislány**.

HÉTFŐ este 8 órakor dr. **Szedő Miklós felléptével: Luxemburg grófja**. (A. bérlet).

KEDD este 8 órakor dr. **Szedő Miklós felléptével: Három a kislány**. (B. bérlet).

A színházi iroda hírei:

KETTEN JÖHETNEK EGY JEGGYEL A SZÍNHÁZBA!

Ma esütörtök este és holnap péntek este, bárki, aki egy jegyet vált a színházba, a második jegyet minczen ralizés nélkül, teljesen ingyen kapja. Ma esütörtökön este megismétli a színház a szilveszteri nagy kabaré előadását. Aki mulatni és kacagni akar, az jöjjön el ma este a színházba.

Holnap, pénteken este ugyancsak kettőn egy jeggyel Herczeg Ferenc legjobb alkotását, a „Bizánc”-ot játssza a színház. Thuróczy Gyula, Nagy Gábor, Halassy Mariska és Eszenyi Olgával a főszerepben.

Hisszük, hogy irodalmi darabról lévén szó s kettőn jöhetnek egy jeggyel a színházba, telt ház fog tapsolni Herczeg Ferenc legjobb alkotásának. Ma esütörtökön délután zóna hely-

árrakkal a legszebb magyar operett a „Hamburgi menyasszony” kerül színpadra, hogy újra főszórnalyjon a „Szep vagy gyönyörű vagy Magyarország” csodaszép muzsikája.

DR SZEDŐ MIKLÓS VENDÉGSZEREPLÉSE.

Dr Szedő Miklós operacénekes, a rádió kedvenc tenoristája, a Schubert-dalok versenyének győztese, szombaton énekl el a debreceni közönségnek a Schubert szerzeményeiből összeállított „Három a kislány” csodaszép operett melódiáit. Szombaton C) bérletben kerül színpadra a „Három a kislány”. Dr Szedő Miklós felléptével és dacára az előkelő vendégszereplőnek, a bérlok minden ráfizetés nélkül kapják ezt a vendégszereplést. A helyárrak 20-tól 200 fillérig terjednek, — hogy mindenki hallhassa és tünnepe-ses a legjobb Schubert-énekest. — Kedden ugyancsak dr Szedő Miklós felléptével a „Három a kislány” kerül színpadra, B) bérletben, míg hétfőn A) bérletben az oly nagy sikert aratott „Luxemburg grófja”-ban fog fellépni dr Szedő Miklós, a debreceni közönség előtt.

BOHÉMELET.

A legközelebbi operaest keretében a „Bohémelet”, Puccini legszebb atkótása kerül előadásra, olyan opera-együttessel, amilyenre példa nem volt, Orosz Julia, Laurisn Lajos, Erdy Pál, Vitéz (Welsler) Tibor, Vermes Lajos és Komor Vilmos felléptével.

MOZI

ISTENÉK A TILOSBAN

Theba körül nagy esata folyik. Az egyik thébat hadvezér felesége könyörög Jupiterhez, hogy férje épen kerüljön ki a csatából. Jupiter (Willy Fritsch) hallja a könyörgést, de meg-tetszik neki a kérlelő thébai asszony s elhatározza, hogy leszáll a földre és meghódítja a szép thébai nőt. Nagy-nehezen kieszközli az engedélyt feleségétől, Junótól (Adele Sandrock), hogy leszállhasson a földre és elindul hű szolgájának, Merkuriusnak (Paul Kemp) kíséretében. Megérkeznek Théba városába, ahol Jupiter inkognitó-ban szerepel es különböző fortélyos módokat eszel ki, hogyan csábítsa el a bájos Alkménét (Käthe Gold), aki rajongásig szereti férjét. Időközben Merkurius is köt egy röpke szerelemet, minden emberiség iránti utálatát ellenére. Később megjeleni a földön a férjére féltékeny Juno is, amiből aztán különös bonyodalom keletkezik.

A filmet, amit a Hungária-mozi mutatott be, hangulatos muzsika élénkít és ügyes kiállítás díszíti.

Lakót szeretne házába?

Hírdessen a Független Ujságban. A hírdetés biztosan meghozza a régen üresen levő lakásba a lakót.

Debrece állalatáná oe került

pályázatot

Az állás

gépész

pésméző

Az állás

denkori k

nyert illetr

arozatok a

jelenleg az

alapjan fo

tes ügyebe

jóváhagyás

számú hat

teljesi osztá

200 P kezd

ületmény,

nányrende

után járó l

amely jára

níndenkor

mányrende

közgyűlési

felt csökke

lízetést.

Az állás

van a szolg

cözizagzató

ólag mind

szertint elő

gostultága

rendeleten

zótlék s a

rozttal a v

erjesztett r

Az állás

sóllletmény

számlításna

közizagzató

zólag érvé

jóváhagyott

adók.

Az állás

számú közz

állás betöltő

jóvedelméb

vasltára év

alék csak a

jár, mint

mértékben

A I

Regény

Irta GIO

(3)

A kande

omlott a t

halványszí

szétáradni

tem a halot

landjának

barátom ne

élok sorába

pü könyv u

abban ne

Szedő fö

lakhöz és k

tagon gome

egy sárgul

gott le elő

mint utolsó

éltűnt az is

homályába,

nem beszé

ezek a esod

amelyeket

só tetszésér

vagy nem.

tomat és el

a misztikus

megtörténn

takkal törté

embari agy

lenni.

Frankent

ahogyan az

írta a hárt

Sohasem

gagybátyár

utóbbi idő

52,810—1935. fj.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.

Debrecen sz. kir. városi világítási vállalatánál szervezve lévő s üresedésre került

egy mérnöki állásra

pályázatot hirdetek.

Az álláshoz megkívánt képesítés: gépészmérnöki oklevél és több évi gépészmérnöki gyakorlat igazolása.

Az állással járó illetményeket a mindenkori kormányhatósági jóváhagyást nyert illetményrendező közgyűlési határozatok állapítják meg. Ehhez képest jelenleg az állás után az 1927:V tc. alapján fogantatott illetményrendező ügyében hozott s kormányhatósági jóváhagyással bíró 203—1932. bkgy. számú határozat értelmében a IX. fizetési osztály 3. fokozata szerinti havi 200 P kezdőfizetés és havi 80 P pótlóilletmény, valamint a mindenkori kormányrendelet szerint e fizetési osztály után járó lakbér van megállapítva, amely járandóságok azonban csak a mindenkori illetményesökkelentő kormányrendeletek és ez alapon hozott közgyűlési határozatok szerint ezrelt csökkentett összegben nyernek kifizetést.

Az állás betöltője részére biztosítva van a szolgálati idő emelkedésével a közigazgatási tisztviselőkre vonatkozólag mindenkori érvényes szabályok szerinti előlépési lehetőség s igényjogosultsága esetén megilleti a szabályrendeleten alapuló mindenkori csatádi pótlék s az 541—1924. bkgy. sz. natarozattal a vállalati tisztviselőkre is kiterjesztett mindenkori hádirátját.

Az állás után járó törzsfizetés és pótlóilletmény, nyugdíjalapul való beszámításának mértékére mindenkori a közigazgatási tisztviselőkre vonatkozólag érvényes kormányhatóságilag jóváhagyott rendelkezések az irányadók.

Az állást szervező 663—1927. bkgy. számú közgyűlési határozat szerint az állás betöltője részére a vállalat tiszta jövedelméből az üzemi bizottság javaslatára évenként megállapítandó jutalék csak annyiban és oly mértékben jár, mint amennyiben és amilyen mértékben az az állás után a törvény-



A Bocskay nem akar játékos eladni

A Bocskay választmánya és elnöksége tegnap este tartotta meg havi rendszeres együttes ülését, amelyen szóba kerültek azok a híresztelések is, mintha a Bocskay meg akarna válni egyes játékosaitól.

Az elnökség és a választmány kimondta, hogy ezeket a híreket a leghatározottabban megafoljja, mert semmi alapjuk sincs: a Bocskay nem akar megválni egyik játékosától sem, játékosok számára a gondolata még csak fel sem merült a Bocskay elnökségének, vagy választmányának körében.

Kedvezményes úszótanfolyamok

A Magyar Úszó Szövetség a „Mindenkori tudjon úszni” akció keretében úgy a tanuló ifjúság, mint a felnőttek részére kedvezményes úszótanfolya-

mokat rendez a nagyterdei városi fedett úszóudvarban. A tanfolyam tartama: 4 hét, hetenként kedden, esütörtökön és szombaton délután 3—4 óráig, összesen 12 óra, mely idő bőségesen elegendő a tanuláshoz. A férfiakat férfi, a nőket nő úszómester tanítja. A tanfolyam díja gyermekek részére: 4 P, felnőttek részére 6 P, mely összegben az úszóudvar díja és az úszómester tanítási díja is bennfoglaltatik. Egyéb-ként részletes felvilágosítás a Magyar Úszó Szövetség debreceni körzetének hivatalos helyiségében nyerhető. Az új tanfolyam 1936 január hó 14-én kezdődik, amelyre jelentkezni lehet a MUSZ hivatalos helyiségében (Ferenc József út 26. sz. városi bérház, Gambirinus átjáró) és a fedett úszóudvar penztárában.

hatósági bizottság mindenkori kormányhatósági jóváhagyást nyert határozatával megállapítást nyert.

Az állás kinevezésem útján fog betölteni, az alkalmazás azonban a Közérdekeltségek Felügyelő Hatóságának megerősítésére szorul s a feutiek szerinti javadalmazás is csak olyan mértékben fogja az alkalmazott mérnököt megilletni, amilyen mértékben azt az állás után a 4600—1933. M. E. számú rendelet alapján tartott helyszíni vizsgálattal kapcsolatban a Közérdekeltségek Felügyelő Hatósága által előterjesztett javaslat alapján a m. kir. belügyminiszter úr meg fogja állapítani.

Az állás betöltése egy évi próba-időre ideiglenes jelleggel fog történni

s az egy év leteltével fogok az alkalmazott véglegesítése tekintetében határozni.

Az alkalmazott a véglegesítéssel a városi nyugdíjintézetnek lesz tagja s az ott megállapított ellátásra az előírt feltételek fennforgása esetén igényel jár, azonban a 137—1929. bkgy. sz. határozat értelmében kereskedelmi alkalmazottnak tekintve, tényleges szolgálati viszonya a nyugdíjszabályrendeletben megállapított eseteken felül a kereskedelmi alkalmazottakra vonatkozó törvényes rendelkezések szerinti felmondással is megszüntethető, amely esetben a felmondás kezzevételétől számított 15 nap alatt módjában van választani a nyugdíjszabályrendelet szerinti ellátás, vagy

a kereskedelmi alkalmazottakra vonatkozó törvényes rendelkezések szerint őt megillető járandóság között.

Felhívom mindazokat, akik ez állást elnyerni óhajtják, hogy 2 pengős okmánybélyeggel ellátott s szabályszerűen felbélyegzett alábbi okmányaikkal felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám címzetten a városi közigazgatási hivatalba (Városháza, földszint 9. szám) a folyó évi február hó 15. napjának déli 12 órájáig adják be.

A pályázati kérvényhez eredetiben vagy hitelesített másolatban a következő okmányok csatolandók:

1. születési és házassági anyakönyvi kivonat;
2. magyar honosságot igazoló hatósági bizonyítvány;
3. illetőségi bizonyítvány;
4. egy évnél nem régebb keletű erkölcsi bizonyítvány, amely a családi állapotot, politikai megbízhatóságot, a forradalom, tanácsköztársaság és idegen megszállás alatti magatartást is igazolja;
5. a megkívánt elméleti és gyakorlati képzettség igazolása;
6. a szellemi és testi épséget, közszolgálatra alkalmasságot igazoló újkéletű tisztiorvosi bizonyítvány;
7. az esetleges katonai szolgálat igazolása;
8. az eddigi szolgálat, illetve foglalkozás igazolása.

Fenti okmányokon kívül a pályázók által kérvényükhez melléklendő egy rövid életrajzi és szolgálati leírás (curriculum vitae), amelyben közlendők összefoglalóan a pályázó életkora, vallása, családi állapota, gyermekeinek száma, iskolai végzettsége, jelenlegi állása, eddigi alkalmazását, esetleges közszolgálatának kezdő időpontja, katonai és báborszolgálatának s egyéb a pályázó személyére vonatkozó lényegesebb adatok.

Elkészten beadott, vagy hiánvosan felszerelt pályázati kérvények figyelembe nem vétetnek.

Dr. Kölesy Sándor,
polgármester.

A FÜGGETLEN UJSÁG hirdetései mindig eredményesek!

A RUBINSZEMŰ

Regény

Irtta GIOVANNI SANTERRA

BASILISCUS

(3)

A kandallóban régen hamuvá omlott a tűz, mikor a hajnal első halványzürke világossága kezdett szétáradni a szobában és én lettem a halott ember csodálatos kalandjának könyvét. Mert, hogy a barátom nem volt már akkor az élők sorában, mikor és a hártyalapú könyv utolsó sorait elolvastam, abban nem lehet kételkednem. Szédülő fejjel támolyogtam az ablakhoz és kinyitottam. Kinn vastagon gomolygott a őszi köd és egy sárguló falevél úgy szállongott le előttem a nyirkos avarra, mint utolsó üzenet, valakitől, aki eltűnt az ismeretlen titokzatosság homályába, ahonnan jött. Akiről nem beszélt többé semmi, csak ezek a csodálatos, hihetetlen sorok, amelyeket ezennel átadok az olvasó tetszésére bízva, hogy elhiszi-e, vagy nem. Én ismertem a barátomat és el kellett hinnem ezeket a misztikus dolgokat, amelyek ha megtörténnek, csak a kiválasztottakkal történnek meg és amelyeket emberi agy nem igen hajlandó elhinni.

Frankenberg dr. története, úgy ahogy azt ő sajátkezűleg megírta a hártyalapos könyvecskében.

Sohasem tudtam, hogy nekem nagybátyám is van. Általában az utóbbi időben sok olyan dolog lé-

tezéséről szereztem tudomást, amelyekről eddig a leghalványabb sejtelmem sem volt. Bocsanat, utólag halott nagybátyám emlékéért kérem ezt a boesánatot, ő az egyetlen személy, a többiek dolgok. Esetleg azt hiszem később hajlandó leszek még néhány kivételt tenni valakinek a kedvéért. Az is megeshetik velem, hogy nagybetűvel íro mennek a valakinek a nevével. Ezuttal azonban még tetszelgek magamnak a saját erősségemben és meg maradok a kisbetűk mellett. Szegény nagybátyám még élt, nem tudtam róla, mintán értesültem létezéséről, ez egyszersmind elmúlásának is híre lett. Furesza paradoxonszerűvé lesz néha a dolgok értelmezése az emberi elme végsége folytán amely a végtelenről csak akkor szerezhet méltón tudomást, ha elég erős lemondani saját magáról. Nem tudom én eléggé erős leszek-e. Egyelőre itt ülök nagybátyám dolgozószobájában, ahol még érzik a szomszédos nagy teremből a halotti koszorúk és gyertyák szaga és olvasom végrendeletét, amely amellet, hogy engem egy jókora vagyonhoz juttat, mellesleg azt hiszem életem egyik legnagyobb kalandját is ajándékozza nekem.

Azt is különösnek találom, hogy sohasem éreztem szükségét annak,

miszerint eltűnő életem eseményeit megrögzítsem. Most csodálatosképpen nagy történések előretett árnyékában érzem magam, pedig egyelőre nem történt semmi csak valami feszültséget érzek.

Eppen Indiába készültem. Európában valami csömör fojtogatott az utóbbi időben és elhatároztam, hogy itt hagyom ezt a földrészt. Olyan volt az ize, hogy szinte az ingyemben éreztem. Kellemetlen volt, mint a penészes gyümölcsök szétáradó fojtó ize és szaga, amely az ember nyelvén és orrában szét-párálva valami különös sejtlemeszerű érzéssel képes az embert eltolni. Mintha minden ami elmúlik, valahonnan még kétségbeesett erőfeszítéssel küldenél el az örökkévalóság híradását, ami csak az lemulásban ábrázolható és érezhető.

Már be is csomagoltattam a poggyásomat, mikor levelet kaptam. Egy ismeretlen ügyvéd irta és arra kér, hogy azonnal keljek utra, mert elhunyt nagybátyám végrendelete nem kötelez ugyan erre, de egy haldokló utolsó kívánságát fogom megtagadni, ha nem utazom le abba a rettentőnévű kis faluskába, amely valahol Orománia tengermellékén fekszik és ahová sejtelmem sincsen róla, miképpen került elhunyt és titokzatos nagybátyám. Valami fureszt éreztem és lejttem ide. Mihalake, így hívják a falut. Eddig sohasem hallottam róla. Igaz, hogy mennyi falu van azért és nem is fogok ezután sem hallani róluk. No mindegy. Lemondtam az indiai kirándulást és

négy nap múlva este megérkeztem egy Ivernesti nevű kis mezővároskába, mivel ez volt a legutolsó vasútállomás elhunyt nagybátyám faluja előtt. Poecsk idő volt. Ömlött az eső. Allig gomboltam esuklyás vízhatlan köpenyemet és habozva léptem bele abba a sártengerbe, amely közvetlenül a vonat lépéseje alatt tátongott felém. Egyetlen árva lélek sem látszott az apró állomáskaperronján, ahol egy kis olajlámpás birkózott kétségbeesetten a széllel és az esővel. Láthatólag nem sokáig tart ez az egyenlőtlen küzdelem, mert a sárga kis olajlámpa már is a végét járta. Ej-jeli fél tizenkettő volt. Még a kocsiban néztem meg az óramat. Itt Istenkisértés lett volna. Inasom kétségbeesve cipelte utánam a poggyászt, amelyet nem mert letenni a sár óceán felszínére, félvén, hogy elmerül és esetleg őt, az inasok gyöngvét is magával rántja. Osztottam aggályait és együtt indultunk meg az állomáséptel felé. Azonban innen sem várhattunk semmi jót sem, mert a lámpa mielőtt még valami szilárdabb talajt érezhettünk volna a lábaink alatt, elaludt. A vonat mérges dohogsással kifutott az állomásról és mi ott maradtunk a szakadó esővel súlyosított éjszakában ketten az inással.

(Folytatjuk.)

LAPUNKAT PARTOLJA HA A FÜGGETLEN UJSÁG-BAN HIRDETŐ CÉGEKNÉL SZERZI BE SZÜKSÉGLETÉT.

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Újságban, a Debreceni Újságban HÉT KÖZ NAP 40 FILLÉR, VASÁRNAP 60 FILLÉR.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hírekre más tarifa. — Felvitel árszámítással készíttével szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József-út 49. szám. Telefon: 32-12

Király kávéjé mégis a legjobbak!
Aromás, zamatos kávé!
Király üzletében a vevő előtt pörköltek
Dezsenfeld-tér 11. szám.

Vegyen:



szemüveget, látcsövet, lorgnont, fényképezőgépet, Ungár József látszerész és fotoszaküzlete, Széchenyi uca 1. szám. Takarékosági könyvre 6 havi hitel. 3493

HÁZASSÁG

Házasulandók, vagy férjhez menni óhajtok forduljanak bizalommal nagy összeköttetéssel rendelkező irodámhoz. Házasságközvetítő iroda, Debrecen, Széchenyi uca 7. 3380

LEVELEZÉS

Tűzfát, szenet, kokszt, brikettet a legjobb minőségben 100 kg-ot mar házhoz szállítva, katonaiszteknek, altiszteknek. »Unió« tagoknak havi részletfizetésre is készpénzáron szolgál ki »Margit« tűzifa- és szénkereskedelmi vállalat, — »Margit-fürdő« mellett. Telefon: 10-24. 3346

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS

Tanuló lányt, jó házból valót felvesz: Bíró Erzsébet és Társa iparművészeti műterme, — Piac u. 51. L. 3819

Jó bizonyítványokkal rendelkező mindenkesztő főzőpót 15-re felveszek. — Dr. Dróthné, Piac 49. 3832

Bejárónő, vikszelni tudó, jó bizonyítványokkal 9 órákor felvétetik. Egymalom 7. 3831

Bejárónőt felveszek, jó bizonyítványokkal rendelkezőt, azonnalra is. Ertekezni délután 3-tól 4-ig. 91

Keresek jó zsidó családból való erős tanuló és segédet, perfekt eladót, fűszer, vas, textil, bőrüzletbe azonnalra. Geiger Samuel, Nagyléta. 3838

Allásnélküli intelligens urak és hölgyek lapelőfizetés gyűjtésével napi 4-5 pengőt kereshetnek. Jelentkezés Kígyó u. 55. 77

ALLÁST KERESŐK

Varrónő ajánkozik, felsőruha és fehérnemű varrásban jártas, napi 1.50-ért. Rakovszky u. 20. 3420

Kiadnám úri családhoz 10 éves, zongorázni tudó kisleányomat leánygyermek mellé. Tíz pengőt fizetek. — Esetleg gyermektelen jobb családhoz. Cím a kiadóban. 3834

Elhelyezkednék 800 P kaucióval irodaszolgálati, ehhez hasonló bármilyen állásban. Cím a kiadóhivatalban. 88

PÉNZ

Kölesönöket folyósítunk I. helyi bekebelezés mellett, továbbá beraktározott terményre, kurrens árura és finanszírozási célokra. Magyar Általános Takarékpénztár, — Piac u. 81. 3814

OKTATÁS

Német órát ad, egy hónapban 24 órát 8 pengőért csak felnőtteknek született német nő. Egy félév alatt perktül tud. Kossuth u. 41. 513

ELLÁTÁS

AKAR jó házikosztot és kellemes lakást? Jöjjön a Hungária pensióba lakni. Szobák rakapokra és hónapszámra. Ferenc József út 59.

Elsőrendű kóser házikoszt bentékezésre és kihordásra olcsón kapható. Széchenyi uca 18. Özv. Bleierné. 3592

INGATLAN

Adómentes tizenötezeres hazai vendék, fele készpénzért, fele házhelyért. Cím a kiadóban. 93

KIADÓ LAKÁS

Itélőtábla mellett tiszta udvari bútorozott szoba fürdőszobával szerény igényű embernek kiadó. Cím a kiadóban. 4026

Egy szép újonnan festett uccai szoba, konyha, fűszekamara, mosóházzal csendes udvarban kiadó azonnal. — Apaffy uca 20. 840

Két szoba, hall, fürdőszobás lakás Kossuth u. 39., II. em. májusra kiadó. Bővebbet a házmesternél. 87

Csinosan bútorozott szoba 1-2 személy részére kiadó. Kossuth u. 48., keresztépület. 92

Uccai csinosan bútorozott szoba azonnalra is kiadó. Széchenyi uca 27. 3839

Kiadó 1936. évi május 1-re az Iparkamara Werbőczy uccai házában egy I. emeleti 6 szobás, II. és III. emeleti 3-3 szobás lakás teljes komforttal, központi fűtés és melegvízszolgáltatással, valamint földszinten egyszobás lakás. 3666

Két szoba, előszoba, mellékhelyiségekkel és egy kis udvari bútorozott szoba kiadó február 1-re. Kossuth u. 30. 80

NYOMTATÓVÁLLALAT
Nyomatok előadására
Lapkiadásra
Könyvkiadásra
Dyószőlőszőlő
TISZÁNTÚLI KÖNYV-ÉS LAPKIADÓ RT. NÉMET-ÉS LAKKIADÓI
rendelje!

LAKÁST KERESŐK

Piac uccán, irodának alkalmas 6-7 szobás földszintes, vagy elsőemeleti világos uccai helyiséget keres május elsejére vagy részvény-társaság. Cím a kiadóban. 3835

ÜZLETEK

Fűszer, esemegűzölés, italméréssel, esemegűzölés, italméréssel, központban azonnal eladó. Cím a kiadóban.

Hentesnek mézárósnak szép nagy üzlethelyiség a Horthy-kórházzal szemben, Halásznál, azonnal kiadó. 3728

Kiadó azonnalra a Werbőczy uccai részen egy üzlethelyiség, a Deák Ferenc uccai részen kettő üzlethelyiség és egy 3 szobás komfortos lakás. Ertekezhetni az Iparkamara hivatalában. 3667

Átvennék forgalmas helyen jól bevett fűszer- és csemegeüzletet. Ajánlatokat a kiadóba »Készpénz« jelleggel kérem. 3833

Kiadó azonnalra a Werbőczy uccai részen egy üzlethelyiség, a Deák Ferenc uccai részen kettő üzlethelyiség és egy 3 szobás komfortos lakás. Ertekezhetni az Iparkamara hivatalában. 3667

RÁDIÓ

Rádió, 2+1, 200-2000-ig és egy modern csillár megbízásból eladó Széchenyi u. 35., keresztépület. 3508

ELADÁS

Falgalamok túlszaporodás az helyszüké miatt mélyen lezárt árban eladók. Apaffy uca 20. sz. 675

Ebédülő, modern konyhaberendezés, szelvény, szekrények, téliakabátok, öltönyök, hármasszekrény, vegyes bútorok eladók. Csapó 16. 3836

Gyönyörű Biedermayer-garnitúra, — újonnan behúzza s ebédülő olcsón eladó, Piac 44., III. ajtó.

Deszka szín, esereptető, 6x12 m., kútszivattyú eladó. Ertekezni: Cserepes u. 12. 3837

Eladó alig használt prima ebédülő nagyon olcsón. Zúgó u. 3. 3812

Kávé, és mákdaráló, fedéllemez, fürdőkályha, szénkályha eladó. Hatvan u. 49. 3515

MAKULATURA kapható a kiadóhivatalban.

VÉTEL

Búzaajtó, repceajtó, köles keveréket megvetésre keresek. Apaffy uca 20. 1394

AJÁNLAT

Használt ruhát férfiszövetre eserejek. Weisz, Piac uca 73. 3495

Olcsó bútorvásár! Háló, ebédülő, úriszoba, — kombinált szekrény, reklamié, leányiszoba, fotellek, gyermekágy, hencser, antik bútorok eladó. Illyusa di 17.

Fleischer Anna kalapszalonyját meggyitotta Wiener-palota, Vár u. 2. Alakítás 68 fillér. Medelek már 2 pengőért kaphatók. Hrabéczi fevétele hely. 3744

Tűzfát, szenet Glück Ignácnál, a Faipar volt igazgatójánál olcsón vásárolhat. Telep: Híd uca 14. szám (gázgyárral szemben) Telefon: 20-27.

Vétkezik, ha bútor, szőnyeget, szövetet, vásznat, papírt stb. nem a »Lakásberendezés« képviselőjénél rendel. 8-24 havi hitel. Folyoszatlan. Allapíttassa meg hitelkeretét. Mintáinkat lakásán vetelkényszer nélkül bemutatjuk. Piac uca 42., udvarban. 5506

Hő- sárcipők javítását olcsón vállalom. Karsay József műszerész. Margit-fürdő mellett. 3411

Húsüstölés olcsón, pontosan, kifogástalanul. Teleki uca 88 szám alatt. 2978

Ráfvasak, tetőbádóg, takaréktűzhelyek, singerendák kaphatók. Öcskavasat legnagyobb árban veszek Fischer Csapó uca 89. Telefon: 28-59. 1195

Ujlétai sajáttermésű boraimat 5 liter vételnél 50 fillérért árusítom. Maróthy György 10. 3525

KÜLÖNFÉLE

Mosást vállalnék a lakásomon nagyon olcsón. Perces u. 21. 3-ik ajtó. 3786

Drótszörű foximat, kiváló himet, párosításhoz ingyen adom. — Cím a kiadóban. 94

A szerkesztésért és kiadásért felelős: **THURY LEVENTE**.
Laptulajdonos: Debreceni Független Újság Vállalat.
Nyomatott: a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt. körforgógépén.